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Orig. (Oberdorfer 1957): Quercetea robori-petraeae Br.-Bl. et Tx. 43

Syn. Quercetea robori-sessiliflorae Br.-Bl. et Tüxen 1943 (§ 2b, nomen nudum)

Diagnostické a konstatní druhy: viz svaz Quercion roboris

Acidofilní doubravy třídy Quercetea robori-petraeae
jsou světlé listnaté opadavé lesy s rozvolněným až
téměř zapojeným stromovým patrem a druhově
chudým podrostem, tvořeným převážně světlomil-
nými druhy tolerantními k nízkému pH půdy. V závi-
slosti na dalších vlastnostech stanoviště to mohou
být druhy s velmi rozmanitými ekologickými nároky:
od druhů acidofilních suchých trávníků, skeletovi-
tých půd a skal přes lesní a luční mezofilní acidofyty
a druhy vlhkých oligotrofních luk až po vřesovcovité
keříčky včetně brusnic. Ve střední Evropě se vysky-
tují především v mírně teplých nížinách a pahorka-
tinách na minerálně chudých substrátech, zasahují
však i do podhůří. Současné rozšíření acidofilních
doubrav svou činností významně ovlivnil člověk.

Stromové patro acidofilních doubrav tvoří u nás
nejčastěji dub zimní (Quercus petraea agg.), který
převládá zejména na sušších a mezických stano-
vištích. Naproti tomu dub letní (Q. robur) se vysky-
tuje v menšině porostů a častější je jen na vlhčích

stanovištích. Přimíšeny bývají světlomilné dřeviny
snášející oligotrofní půdy, především bříza bělo-
korá (Betula pendula), borovice lesní (Pinus sylves -
tris) a jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia), na vlhčích
místech a ve vyšších polohách i smrk ztepilý
(Picea abies) a bříza pýřitá (Betula pubescens). 
Na mezických a živinami bohatších stanovištích
mohou být přimíšeny mezofilní dřeviny, nejčastěji
habr obecný (Carpinus betulus) a lípa srdčitá (Tilia
cordata), stejně jako buk lesní (Fagus sylvatica),
který přibývá i na oligotrofních stanovištích ve vyš-
ších a srážkově bohatších polohách. Kaštanovník
setý (Castanea sativa), význačný prvek submedi-
teránních acidofilních lesů, na naše území neza-
sahuje a rovněž jinde ve střední Evropě je jeho vý-
skyt s největší pravděpodobností druhotný (Krebs
et al. 2004).

Fyziognomie porostů acidofilních doubrav bývá
poměrně jednotvárná: obvykle jsou to světlé vyso-
kokmenné porosty se stromovým patrem dosahují-
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cím výšky 15–20 m a s málo vyvinutým keřovým
patrem. Z velké části to může být dáno minulým
hospodařením, neboť mnoho takových porostů je
stejnověkých a bylo založeno výsadbou. Homo-
genně však působí i některé různověké porosty, což
může být způsobeno omezenou produktivitou sta-
novišť (Plíva 2000), neschopností dubu zmlazovat
se v zapojených porostech (Vera 2000) nebo dří-
vějším výmladkovým hospodařením s ponechává-
ním výstavků. Na výslunných svazích s velmi měl-
kými nebo kamenitými půdami se však mohou
vyskytovat rozvolněné a zakrslé porosty acidofilních
doubrav, nezřídka přecházející do vegetace skal-
ních borů nebo do přirozené nelesní vegetace su-
chých trávníků a skal. Část těchto porostů vznikla
uchycením dubu na dříve odlesněných místech.

Nepříznivost stanovišť acidofilních doubrav se
projevuje též omezeným rozvojem keřového patra,
což zvlášť vynikne při srovnání s teplomilnými
doubravami rostoucími na podobných, avšak bá-
zemi bohatých stanovištích. Keřové patro acidofil-
ních doubrav bývá druhově chudé a mnohdy je tvoří
pouze druhy stromového patra. Nejběžnějším
keřem je zde krušina olšová (Frangula alnus), která
dává přednost mezickým až vlhkým stanovištím.
Pokryvnost keřů často nepřesahuje 10 %; bohatší
keřové patro mívají zpravidla jen porosty na vlhčích
a úživnějších stanovištích.

Základním přírodním faktorem určujícím výskyt
acidofilních doubrav je nízké pH půdy. Quercus pe-
traea agg. i Q.  robur jsou acidotolerantní dřeviny
schopné růst na extrémně kyselých půdách s pH 
< 4,5 (Ellenberg & Leuschner 2010). Sorpční kom-
plex takovýchto půd bývá nenasycený a rostliny trpí
nadbytkem kationtů vodíku (Falkengren-Grerup &
Tyler 1993) a nedostatkem kationtů vápníku a hoř-
číku, které patří k makroelementům nezbytným pro
růst rostlin (Jeffrey 1987), udržení příznivé půdní
struktury (Bronick & Lal 2005) a biologickou aktivitu
půdy (Reich et al. 2005). Mnohé kovy (např. železo,
hliník, mangan, měď, zinek, kobalt) vytvářejí v kyse-
lém prostředí rozpustné formy, a stávají se tak pro
rostliny dostupnými (Prasad 2004). Při dalším po-
klesu pH však může zejména hliník dosáhnout kon-
centrací, jež jsou pro rostliny toxické (Cronan et al.
1989). Škodlivost hliníku spočívá mimo jiné ve zhor-
šování dostupnosti vápníku a fosforu pro rostliny (Asp
& Berggren 1990). Půdní pH většiny našich porostů
acidofilních doubrav se pohybuje v rozmezí 3,5–5,5.

Adaptace rostlin na kyselé půdy zahrnují něko-
lik fyziologických mechanismů, jejichž působení

dosud není vždy zcela objasněno. Metlička křivo-
laká (Avenella flexuosa) a konvalinka vonná (Con-
vallaria  majalis), význačné dominanty bylinného
patra acidofilních doubrav, mají na rozdíl od hájo-
vých druhů schopnost vytvářet velkou biomasu ko-
řenů i při nízkém pH (Falkengren-Grerup & Tyler
1993). Acidofilní druhy mají také menší nároky na
vápník (White & Broadley 2003), takže snášejí jeho
nízké koncentrace v půdě. Naopak trpí na půdách
vápnitých, jelikož nedokáží regulovat nadměrný pří-
jem vápníku a nejsou schopny získávat nezbytný
fosfor z vápnitých sloučenin (Zohlen & Tyler 2004).
Na kyselých substrátech s velkým podílem organic-
kého materiálu (např. humus typu mor) je omezena
toxicita hliníku, který zde vytváří komplexní slouče-
niny s fulvokyselinami, jež jsou pro rostliny málo do-
stupné (Asp & Berggren 1990). Podobnou funkci
mohou plnit některé organické kyseliny vylučované
kořeny rostlin (Lee 1998). Listový opad dubu a dal-
ších dřevin rostoucích v acidofilních doubravách
(zejména břízy a borovice) má ve srovnání s dřevi-
nami mezofilních listnatých lesů za stejných podmí-
nek malý obsah vápníku a velký obsah polyfenolů
(ligninů a taninů; Reich et al. 2005). To zpomaluje
rozklad opadu, omezuje mineralizaci dusíku a způ-
sobuje růst podílu jeho organických forem v půdě
(Kraus et al. 2003). Ty jsou pro mnoho druhů rostlin
nedostupné, ale některé druhy acidofilních doubrav
k nim mohou mít přístup prostřednictvím mykorhiz
(Kaye & Hart 1997).

Půdní pH je silně svázáno s vlhkostním reži-
mem, především s poměrem mezi vsakováním
a výparem z půdy. V relativně chladných a srážkově
bohatých polohách, kde vsakování převažuje nad
výparem, dochází k postupnému vymývání rozpust -
ných látek z půdy, která je tak ochuzována o ka -
tionty vápníku, hořčíku, draslíku a sodíku, jež jsou
nahrazovány kationty vodíku. Dalším faktorem ur-
čujícím pH půdy je množství minerálních látek ob-
sažené v matečné hornině. V oblastech se subkon-
tinentálním klimatem, kde vymývání půd srážkami
není tak významné, se acidofilní doubravy vyskytují
především na primárně kyselých, minerálně chu-
dých substrátech, které ani malou ztrátu půdních
bazí nedokáží vynahradit jejich uvolňováním z ma-
tečné horniny. Takovými substráty jsou zejména
horniny s velkým podílem křemene, jak sedimen-
tární (např. křemenné váté písky, terasové štěrko-
písky, nevápnité ledovcové sedimenty, křemenné
pískovce s nevápnitým tmelem a buližníky), tak
krystalické (např. granitoidy a ryolity). Acidofilní
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doubravy se však vyskytují i na minerálně poněkud
silnějších substrátech, na našem území třeba na
starohorních metamorfitech (zejména rulách, gra-
nulitech a migmatitech), prvohorních břidlicích, dro-
bách a slepencích, kyselých třetihorních vulkani-
tech nebo kvartérních deluviích.

Vztahem kyselých oligotrofních stanovišť k vlh-
kému klimatu lze vysvětlit rozšíření acidofilních doub-
rav v Evropě, kde jsou výrazně častější v oblastech
s oceanickým klimatem a směrem do nitra konti-
nentu postupně vyznívají. V oceanické západní Ev-
ropě je významným konkurentem dubu na kyselých
oligotrofních stanovištích buk lesní (Fagus sylvatica),
přičemž výskyt obou dřevin je do značné míry modi-
fikován minulou činností člověka (Vera 2000, Bohn
et al. 2000–2003). Na našem území je zřetelná
vazba acidofilních doubrav na teplejší a sušší nižší
polohy, zatímco ve srážkově bohatších středních po-
lohách na obdobných stanovištích převládá buk.
V kontinentálních oblastech východní Evropy se na
kyselých stanovištích více uplatňuje borovice lesní
(Pinus sylvestris), která je sice světlomilnější, a tedy
konkurenčně slabší než duby (ve východní Evropě
zejména dub letní), ale zároveň je tolerantnější
k suchu a dalším limitujícím faktorům (Walter 1974).

Výskyt vegetace acidofilních doubrav vý-
znamně ovlivňují i další faktory. Častěji se vyskytují
na konvexních tvarech reliéfu, v okolí skalních vý-
chozů a na okrajích plošin, kde se výrazněji proje-
vují vlastnosti kyselého půdotvorného substrátu,
zatímco na hlubších půdách v okolí se mohou vy-
skytovat náročnější lesní společenstva. Také lesní
okraje a rozvolněné porosty na návětrných svazích
mohou být ochuzovány o živiny prostřednictvím vy-
foukávání listového opadu a jeho gravitačního po-
hybu po svahu dolů (Glatzel 1990, Mohr 2004), což
podporuje výskyt oligotrofní vegetace acidofilních
doubrav. Vlhkomilné typy acidofilních doubrav jsou
naopak časté na podmáčených plošinách a v pán-
vích, ať už s jílovitými nebo písčitými nevápnitými
půdami. Na těchto nepříznivých stanovištích svět-
lomilný dub uniká konkurenci stínomilných dřevin
(např. Acer spp., Carpinus betulus, Fraxinus excel-
sior, Tilia spp. a Ulmus spp.), jež jsou náročnější na
obsah živin a bazí v půdě. Na našem území patří
acidofilní doubravy k mírně teplomilným společen-
stvům. Vyskytují se v rozpětí nadmořských výšek
zhruba od 160 m (střední Polabí a dolní Pomoraví)
do více než 600 m (např. Branžovský hvozd, Šu-
mava, Brdy a Rychlebské hory), s koncentrací vý-
skytů mezi 250 a 450 m.

Lesních druhů rostlin adaptovaných na pro-
středí acidofilních doubrav je v Evropě poměrně
málo. Jelikož početné skupiny hájových druhů a mi-
nerálně náročných světlomilných druhů v tomto
společenstvu nenacházejí vhodné životní pod-
mínky, patří acidofilní doubravy k našim druhově
nejchudším typům lesní vegetace. Vyskytuje se
v nich zpravidla jen 15–20 druhů cévnatých rostlin
na plochách o velikosti 100–200 m2.

Naopak početně a ve srovnání s ostatními 
listnatými lesy nadprůměrně bývají v acidofilních
doubravách zastoupeny mechorosty. Uplatňují se
zde zejména mechy typické pro živinami chudé
substráty (u nás nejčastěji Dicranum scoparium,
Hypnum cupressiforme s. l., Pleurozium schreberi
a Polytrichum formosum), na suchých stanovištích
ve větší míře i lišejníky (především rodu Cladonia),
na nejvlhčích místech vzácně rašeliníky (Sphag-
num spp.). Pokryvnost mechorostů a lišejníků bývá
největší na suchých oligotrofních stanovištích
s menší konkurencí travin a bylin, které zde obvykle
vytvářejí jen řídké porosty. Naopak nejméně vyvi-
nuté mechové patro jak co do pokryvnosti, tak co
do počtu druhů mívají vlhké acidofilní doubravy
s téměř souvisle zapojeným bylinným patrem.

Možnosti rekonstrukce historického vývoje aci-
dofilních doubrav běžnými paleoekologickými me-
todami jsou omezeny nedostatkem indikačních
druhů specifických pro tento vegetační typ. Víme
však, že hlavní dominanty stromového patra acido-
filních doubrav u nás buď přežily glaciál (borovice
a bříza), nebo se rozšířily ve starším holocénu
(dub). Můžeme se tedy domnívat, že první vege-
tační typy připomínající dnešní acidofilní doubravy
se začaly formovat už před začátkem atlantiku. Je-
likož však klima staršího holocénu bylo ve střední
Evropě stále poměrně kontinentální (Davis et al.
2003) a půdy byly převážně málo vyvinuté a spíš
bázemi bohaté (Ložek 2007), omezovala se tato ve-
getace zřejmě jen na okrsky primárně minerálně
chudých půd na kyselých horninách. Avšak do-
konce i v oblastech, kde dnes převažují minerálně
mimořádně chudé substráty (křemenné pískovce
České tabule nebo váté písky a terasové štěrkopí-
sky středního Polabí), se ještě ve starším a střed-
ním holocénu vyskytovala druhově bohatá spole-
čenstva mezofilních lesů (Ložek 1997, Pokorný &
Kuneš 2005). Rozšíření acidofilních doubrav bylo
proto zřejmě velmi fragmentární a ze současných
přírodních podmínek na ně můžeme usuzovat jen
omezeně. Teprve s růstem srážek ve středním ho-
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locénu postoupil i vývoj půd, docházelo k jejich od-
vápňování, a tím ke změně podmínek ve prospěch
acidofilních doubrav. Do vývoje přírody také začal
významně zasahovat člověk, který mohl různými
způsoby výskyt acidofilních doubrav podpořit (Bohn
et al. 2000–2003). Četné dnešní porosty vznikly
jako výsadby dubu na stanovištích s potenciálem
pro výskyt stinných mezofilních lesů, jak dosvěd-
čuje výskyt náročných hájových druhů v kontakt-
ních porostech s dominancí jiných druhů listnáčů.
Dub byl vůči ostatním listnatým dřevinám upřednost -
ňován především jako zdroj kvalitního stavebního
dříví. Následné změny druhového složení podrostu
zřejmě souvisí především s menším zápojem stro-
mového patra v doubravách a nepříznivými vlast-
nostmi listového opadu dubů (Augusto et al. 2002,
Ellenberg & Leuschner 2010), které podporují vý-
skyt světlomilných, oligotrofních a acidofilních
druhů. Také tradiční způsoby hospodaření v lesích
umožňovaly šíření acidofilních doubrav. Výmlad-
kové hospodaření zvýhodňovalo druhy s dobrou
pařezovou výmladností, mezi které patří i středo -
evropské druhy dubů (P. Svoboda 1943, Peterken
1993). Vyhrabávání listového opadu ochuzovalo
stanoviště o živiny (Glatzel 1991, Sayer 2006), což
mohlo podporovat šíření oligotrofních druhů acido-
filních doubrav na úkor hájových druhů. Dub byl
vítán také jako zdroj žaludů pro pastvu domácích
prasat (Vera 2000, Huss et al. 2011), třísla pro ko-
želužství a další účely. Mnoho dubových porostů
vzniklo samovolným uchycením dubů na nelesních
stanovištích, dříve využívaných jako pastviny nebo
pole (Peterken 1993, Vera 2000, Bobiec et al.
2011). Na druhou stranu vedla rozsáhlá kultivace
nižších a středních poloh k odlesnění většiny sta-
novišť vhodných pro vegetaci acidofilních doubrav
a k pěstování borových a smrkových kultur na od-
povídajících lesních stanovištích (Nožička 1957).
V současné době je výskyt acidofilních doubrav
ovlivňován i antropogenní acidifikací a eutrofizací
lesních ekosystémů prostřednictvím atmosférické
depozice oxidů dusíku a síry (Thimonier et al. 1994,
Erisman & Draaijers 1995).

Acidofilní doubravy třídy Quercetea robori-pe-
traeae se vyskytují v temperátní zóně Evropy od
pobřeží Atlantského oceánu po evropskou část
Ruska. Jejich areál má přibližně klínovitý tvar, s ši-
rokým rozšířením v západní Evropě a postupným
vyzníváním směrem k východu. Na rozdíl od mezo-
filních listnatých lesů a teplomilných doubrav neza-
sahují acidofilní doubravy ani po Ural a východní

hranice jejich areálu leží zhruba na Volze u Kazaně.
Směrem na sever zasahují do jižní Skandinávie
a Pobaltí, směrem na jih do submediteránní zóny
jihoevropských poloostrovů (Bohn et al. 2000–
2003). Nejhojnější jsou v oceanické západní Ev-
ropě, kde je také soustředěn výskyt jejich diagno-
stických druhů. Některé z nich (např. Hypericum
pulchrum, Lathyrus linifolius, Lonicera periclyme-
num a Teucrium scorodonia) jen omezeně zasahují
do střední Evropy a zcela chybějí ve východní Ev-
ropě, kde jsou porosty acidofilních doubrav tvořeny
spíš menším počtem široce rozšířenými acidofytů.
Ve střední Evropě jsou acidofilní doubravy rozší-
řeny především v mírně teplých nížinách a pahor-
katinách s kyselými oligotrofními substráty. Nejvý-
znamnější takovou oblastí jsou severoněmecké
a polské nížiny s velkými rozlohami chudých písči-
tých půd na pleistocenních ledovcových sedimen-
tech a říčních terasách, byť naprostá většina tam-
ních porostů byla přeměněna na borové kultury
(J. M. Matuszkiewicz 2001, Schubert et al. 2001b).
Druhou významnou oblastí výskytu acidofilních
doubrav ve střední Evropě jsou pahorkatinné po-
lohy hercynských pohoří v jižní polovině Německa,
v Čechách, na západní Moravě a v severním Ra-
kousku, charakteristické členitějším reliéfem na ky-
selých, převážně krystalických horninách. Roztrou-
šeně se tyto doubravy vyskytují i v dalších
oblastech střední Evropy, přičemž vzácnější jsou
v její jihovýchodní části (Bohn et al. 2000–2003),
kde je částečně nahrazují teplomilné doubravy
svazu Quercion petraeae.

Proměnlivost druhového složení acidofilních
doubrav ve střední Evropě je ovlivňována přede-
vším gradientem vlhkosti a gradientem obsahu
živin a bazí v půdě. Tradiční fytocenologická klasi-
fikace našich acidofilních doubrav (Moravec 1998)
tyto gradienty dobře odráží. Podobně jako u teplo-
milných doubrav se i u acidofilních doubrav s větší
nejednotností syntaxonomického pojetí setkáváme
na vyšších úrovních hierarchie. Zatímco někteří
autoři (např. Härdtle et al. 1997, Willner & Grabherr
2007) rozlišují ve střední Evropě jediný svaz aci-
dofilních doubrav (obvykle pod jménem Quercion
roboris Malcuit 1929), další rozeznávají několik
geograficky nebo ekologicky diferencovaných
svazů (např. Neuhäusl & Neuhäuslová-Novotná
1967, Pallas 1996, Bohn et al. 2000–2003). Názory
se různí i na vhodnost klasifikace acidofilních dou -
brav na úrovni třídy. Část autorů (např. Willner &
Grabherr 2007) dává přednost jejich řazení do ši-
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roce pojaté třídy Querco-Fagetea, spolu s mezofil-
ními listnatými lesy a případně i teplomilnými doub-
ravami. Nejčastěji je pak řadí do samostatného
řádu Quercetalia roboris Tüxen 1931. Mnozí další
fytocenologové (např. Moravec 1998, J. M. Matusz-
kiewicz 2001, Schubert et al. 2001b, Rodwell et al.
2002, Borhidi et al. 2012) dávají přednost oddělení
acidofilních doubrav do samostatné třídy Querce-
tea robori-petraeae, kam někteří zařazují i vegetaci
acidofilních bučin svazu Luzulo luzuloidis-Fagion
sylvaticae (Rodwell et al. 2002). Zde se přidržu-
jeme tradičního pojetí českých autorů (Neuhäusl &
Neuhäuslová-Novotná 1967, Moravec 1998), kteří
acidofilní doubravy řadí do samostatné třídy, neza-
hrnující acidofilní bučiny. Toto řešení zdůrazňuje
floristickou odlišnost acidofilních doubrav od ostat-
ních typů listnatých lesů, s výjimkou acidofilních
bučin. Ty se odlišují dominantou stromového patra,
rozšířením i historickým vývojem, které je pojí spíš
s ostatními typy bučin, takže je spolu s nimi řadíme
do třídy Carpino-Fagetea Jakucs ex Passarge
1968. Oddělení acidofilních doubrav na úrovni třídy
podporuje i jejich charakteristická fyziognomie,
společná dominanta stromového patra a charakter
rozšíření na kontinentální úrovni, byť nejde o zo-
nální vegetační typ a v západní části areálu vytvá-
řejí četné přechody do vegetace acidofilních bučin.
Uvnitř třídy Quercetea robori-petraeae rozlišujeme
v České republice jediný svaz, Quercion roboris
Malcuit 1929.

￭ Summary. This class includes oak forests dominated by

Quercus petraea agg. or Q. robur occurring on nutrient-

-poor acidic soils. The shrub layer is usually sparse and the

herb layer species-poor, consisting of acidotolerant spe-

cies. These forests occur either on shallow soils over poorly

weathering acidic rocks or on deeper, leached soils in pre-

cipitation-rich areas.

Svaz LDA
Quercion roboris Malcuit 1929
Západoevropské a středoevropské
acidofilní doubravy

Svaz Quercion roboris v našem pojetí tvoří zápa-
doevropské a středoevropské acidofilní doubravy
vázané na území s přechodným subatlantsko-sub-
kontinentálním klimatem. Pro tyto doubravy je cha-
rakteristická absence vyhraněných oceanických
druhů, jež se vyskytují v acidofilních doubravách na
Britských ostrovech a v nejzápadnější části evrop-
ského kontinentu, řazených zejména do svazů Hy-
menophyllo-Quercion petraeae Pallas 2000 aQuer-
cion pyrenaicae Rivas Goday ex Rivas-Martínez
1965. Areál těchto druhů do střední Evropy neza-
sahuje nebo zasahuje jen okrajově (např. Corydalis
claviculata, Erica cinerea, Hymenophyllum tunbri-
gense, Ilex  aquifolium, Myrica  gale  a Dicranum
scottianum). Chybějí zde i další význačné druhy
oceanických doubrav, jež se ve střední Evropě vy-
skytují v jiné, nejčastěji horské vegetaci (např.
Blechnum spicant, Luzula sylvatica,Thelypteris lim-
bosperma a Plagiothecium undulatum). Ve středo -
evropských acidofilních doubravách rostou pouze
suboceanické druhy (např. Galium saxatile, Hype-
ricum pulchrum, Lathyrus linifolius, Lonicera peri -
clymenum a Teucrium scorodonia), které zde ob-
vykle dosahují východní hranice svého areálu. Tyto
druhy zcela chybějí ve východoevropských acido-
filních doubravách, které dále odlišuje absence
nebo jen okrajový výskyt dubu zimního (Quercus
petraea agg.) a buku lesního (Fagus  sylvatica)
a naopak větší zastoupení borovice lesní (Pinus
sylvestris) ve stromovém patře. Východoevropské
acidofilní doubravy dále odlišuje absence nebo
vzácný výskyt některých ve střední Evropě hojných
druhů (např. Carex pilulifera, Holcus mollis, Luzula
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Orig. (Malcuit 1929): Quercion roboris

Syn.: Quercion robori-petraeae Br.-Bl. 1932, Genisto

germanicae-Quercion Neuhäusl et Neuhäuslová-

-Novotná 1967

Diagnostické druhy: Betula pendula, Frangula alnus,

Pinus sylvestris, Quercus petraea agg., Q. robur;

Avenella  flexuosa, Calamagrostis  arundinacea,

Convallaria  majalis, Cytisus  nigricans, Festuca

ovina, Hieracium lachenalii, H. murorum, H. sa-

baudum  s. l., Luzula  luzuloides, Melampyrum

pratense, Vaccinium myrtillus; Dicranum scopa-

rium, Hypnum  cupressiforme  s. l., Leucobryum

glaucum s. l., Polytrichum formosum

Konstantní druhy: Quercus petraea agg.; Avenella fle-

xuosa, Calamagrostis  arundinacea, Festuca

ovina, Hieracium lachenalii, H. murorum, H. sa-

baudum s. l., Luzula luzuloides, Melampyrum pra-

tense, Poa nemoralis, Vaccinium myrtillus; Dicra-

num  scoparium, Hypnum  cupressiforme  s. l.,

Polytrichum formosum
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luzuloides a Molinia arundinacea) a hojnější výskyt
některých boreokontinentálních druhů (např. Rubus
saxatilis a Trientalis europaea). Vytvářejí četné pře-
chody k borovým lesům svazu Dicrano-Pinion ze
třídy Vaccinio-Piceetea a doubravám svazu Quer-
cion petraeae ze třídy Quercetea pubescentis.

Moravec (1998) rozlišuje další tři asociace aci-
dofilních doubrav, jež zde pro malý počet diagno-
stických druhů nebo nedostatek fytocenologických
snímků nerozlišujeme. Abieti-Quercetum Mráz
1959 jsou acidofilní doubravy mezických až vlhčích
stanovišť, druhovým složením a ekologií přechodné
mezi asociacemi Luzulo luzuloidis-Quercetum pe-
traeae a Holco mollis-Quercetum roboris. Calluno-
-Quercetum Schlüter ex Passarge in Scamoni 1963
jsou extrémně chudé acidofilní doubravy s domi-
nancí vřesu obecného (Calluna vulgaris) a metličky
křivolaké (Avenella flexuosa) v bylinném patře, dru-
hovým složením a ekologií blízké chudým typům
asociace Luzulo  luzuloidis-Quercetum  petraeae.
Festuco  ovinae-Quercetum Šmarda 1961 jsou
suché psamofilní doubravy vátých písků mezi
Bzencem a Hodonínem. Vyskytují se zde jen malo-
plošně a druhové složení rozsáhlejších porostů je
málo odlišné od ostatních typů acidofilních doubrav
(Luzulo luzuloidis-Quercetum petraeae a Viscario
vulgaris-Quercetum petraeae). Menší část porostů
se zastoupením suchomilných druhů (např. Agros-
tis vinealis, Cerastium arvense, Dianthus pontede-
rae, Phleum phleoides, Teucrium chamaedrys, Ver-
bascum  phoeniceum  a Veronica  spicata) navíc
přísluší spíš k teplomilným než acidofilním doubra-
vám, kam byly dříve řazeny (Moravec 1998). Tyto
porosty bohužel nejsou dostatečně fytocenologicky
prozkoumány, téměř se nezachovaly a jsou vesměs
nahrazeny borovými monokulturami. Ani jinde
v České republice nejsou vzácné pozůstatky su-
chých psamofilních doubrav dostatečně prostudo-
vány; druhové složení dostupných fytocenologic-
kých snímků je dosti heterogenní a málo odlišné od
některých zde přijatých asociací acidofilních a tep-
lomilných doubrav.

￭ Summary. In the broad concept of alliances of acido -

philous oak forests that we accept here, Quercion roboris

is the only alliance of the class Quercetea robori-petraeae

in the Czech Republic. It includes species-poor forests of

Quercus petraea agg. or Q. robur, in places mixed with Be-

tula pendula or Pinus sylvestris on both dry and wet acidic

soils. The moss layer is better developed than in most other

deciduous forest types.
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LDA01
Luzulo luzuloidis-Quercetum
petraeae Hilitzer 1932
Mezofilní acidofilní doubravy

Tabulka 7, sloupec 9 (str. 338)

Nomen mutatum propositum et nomen inversum pro-

positum

Orig. (Hilitzer 1932): asociace Quercus sessilis-Luzula

nemorosa (albida) (Quercus sessilis = Q. petraea,

Luzula nemorosa (albida) = L. luzuloides subsp.

luzuloides)

Syn.: Deschampsio flexuosae-Quercetum sessiliflorae

Firbas et Sigmond 1928 (§ 2b, nomen nudum),

Querco sessiliflorae-roboris-Genistetum tinctoriae

Klika 1932 nomen illeg., Querco sessiliflorae-Ge-

nistetum tinctoriae-germanicae Klika 1932 nomen

illeg., Querco  sessiliflorae-roboris-Genistetum

tinctoriae-germanicae Klika 1932 nomen illeg.,

Querco sessiliflorae-Genistetum tinctoriae Klika

1936, Tilio-Betuletum Passarge 1957, Abieti-Quer-

cetum Mráz 1959 p. p., Tilio-Quercetum Passarge

1962, Calluno-Quercetum Schlüter ex Passarge in

Scamoni 1963 p. p.

Diagnostické druhy: Quercus petraea agg.; Avenella

flexuosa, Festuca  ovina, Hieracium  lachenalii,

H. murorum, H. sabaudum s. l., Luzula luzuloides,

Melampyrum pratense; Polytrichum formosum

Konstantní druhy: Quercus petraea agg.; Avenella

flexuosa, Calamagrostis  arundinacea, Festuca

ovina, Hieracium lachenalii, H. murorum, H. sa-

baudum  s. l., Luzula luzuloides, Melampyrum

pratense, Poa nemoralis, Vaccinium myrtillus; Di -

cranum scoparium, Hypnum cupressiforme s. l.,

Polytrichum formosum

Dominantní druhy: Pinus sylvestris, Quercus petraea

agg., Q. robur; Avenella flexuosa, Calamagrostis

arundinacea, Festuca ovina, Luzula luzuloides,

Melampyrum pratense, Poa nemoralis, Vaccinium

myrtillus; Hypnum cupressiforme s. l.

Formální definice: (Quercus petraea agg. pokr. > 15 %

OR Quercus robur pokr. > 15 %) AND skup. Hie -

racium sabaudum AND skup. Vaccinium myr-

tillus NOT skup. Galium odoratum NOT skup.

Lathyrus niger NOT skup. Lathyrus vernus

NOT skup. Succisa pratensis NOT skup. Visca-
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Struktura a druhové složení. Obvykle jde o vyso-
kokmenné porosty s pokryvností stromového patra
65–80 % a výškou stromů okolo 15 m. Dominantou
stromového patra je nejčastěji dub zimní (Quercus
petraea agg.), zřídka dub letní (Quercus  robur).
Častou příměs tvoří světlomilné dřeviny (zejména
Betula pendula, Pinus sylvestris a Sorbus aucupa-
ria), na příznivějších stanovištích mohou být při -
míšeny i náročnější hájové dřeviny (především 
Carpinus betulus a Tilia cordata). V chladnějších
a vlhčích oblastech přistupuje Fagus sylvatica. Ke-
řové patro je obvykle málo vyvinuté, případně chybí
úplně. K nejčastějším druhům patří zmlazující dře-
viny stromového patra, na vlhčích stanovištích je
více zastoupena krušina olšová (Frangula alnus).
Z nízkých keřů se na sušších stanovištích vyskytuje

ria vulgaris NOT Abies alba pokr. > 25 % NOT

Fagus sylvatica pokr. > 25 % NOT Picea abies

pokr. > 25 % NOT Pinus sylvestris pokr. > 50 %

NOT Tilia cordata pokr. > 25 % NOT Vaccinium

myrtillus pokr. > 50 %

čilimník černající (Cytisus  nigricans). Vzhledem
k dostatku světla v lesním interiéru bývá bylinné
patro dobře vyvinuto, s pokryvností často přes 
50 %. K nejčastějším dominantám patří acidofilní
traviny bika hajní (Luzula luzuloides) a metlička kři-
volaká (Avenella  flexuosa). Z dalších druhů se
uplatňují předevších mezofilní acidofyty (např. Ca-
lamagrostis  arundinacea, Melampyrum pratense
a Vaccinium myrtillus) včetně několika druhů je-
střábníků (nejčastěji Hieracium lachenalii, H. muro-
rum a H. sabaudum). Charakteristickou dominantu
některých porostů tvoří lesní mezofyty s širokou
ekologickou amplitudou lipnice hajní (Poa nemora-
lis) a konvalinka vonná (Convallaria majalis), za-
tímco na sušších stanovištích může převládnout
trsnatá kostřava ovčí (Festuca ovina). Mezofilní aci-
dofilní doubravy patří k druhově chudším lesním
společenstvům: na ploše 100–200 m2 obvykle roste
jen 15–20 druhů cévnatých rostlin. Mechové patro
běžně dosahuje pokryvnosti přes 10 %. K nejčas-
tějším druhům patří Dicranum scoparium, Hypnum
cupressiforme s. l., Pleurozium schreberi, Pohlia
nutans a Polytrichum formosum. 

Obr. 155. Luzulo luzuloidis-Quercetum petraeae. Acidofilní doubrava s dubem zimním (Quercus petraea agg.), třtinou rákosovitou 
(Calamagrostis arundinacea) a bikou hajní (Luzula luzuloides) na plošinách tvořených kyselými paleozoickými vulkanity u Skryjí na 
Křivoklátsku. (M. Chytrý 2011.)
Fig. 155. Acidophilous oak forest with Quercus petraea agg., Calamagrostis arundinacea and Luzula luzuloides on a plateau formed 
of acidic Palaeozoic volcanic rock near Skryje, Křivoklát area, central Bohemia.
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Stanoviště. Luzulo-Quercetum se převážně vysky-
tuje na hlubokých, mírně suchých až mírně vlhkých,
živinami a minerály chudých půdách plošin a mír-
ných svahů. Může růst i na prudkých svazích se
sklonem přesahujícím 20°, zejména v hlubokých
údolích vodních toků na svazích orientovaných
k severu, východu nebo západu, kde se neuplatňují
teplomilné druhy. Většina výskytů této asociace na
našem území leží mezi 250–400 m n. m., některé
porosty se však nacházejí i v nadmořských výškách
přesahujících 500 m. Ve vyšších polohách bývají
mezofilní acidofilní doubravy nahrazeny bučinami
asociace Luzulo luzuloidis-Fagetum sylvaticae, za-
stoupení dubu a buku ve stromovém patře však
může být ovlivněno působením člověka. Nejčastěj-
šími půdními typy mezofilních acidofilních doubrav
jsou živinami chudé kambizemě nebo na příkřejších
svazích rankerové kambizemě, vyvinuté na neváp-
nitých nebo druhotně odvápněných horninách roz-
manitého stáří a původu. Časté jsou zejména na
starohorních až prvohorních sedimentech (např. 
na Plzeňsku, Křivoklátsku, Hřebenech, v Českém
krasu, okolí Prahy, na Drahanské vrchovině a v Níz-
kém Jeseníku), na pleistocenních terasových štěr-
kopíscích a terciérních nebo křídových sedi -
mentech (v Polabí a jihočeských pánvích) a na
starohorních hlubinných vyvřelinách a metamorfi-
tech Českého masivu (např. v jižních Čechách a na
jihozápadní Moravě). Pokud tvoří mozaiku se spo-
lečenstvy náročnějšími na živiny (obvykle s dubo -
habřinami), bývají často vázány na lesní okraje
a konvexní tvary reliéfu s mělčími půdami. Zde je
půda ochuzována odnosem jemnozemě a listového
opadu gravitačními pohyby a vyfoukáváním větrem.
Mezofilní acidofilní doubravy se však vyskytují i na
plošinách s hlubokými vyluhovanými půdami, často
silně ovlivněných lesním hospodařením.

Dynamika a management. Tato asociace zahrnuje
jak porosty přirozené, vázané na živinami a minerály
chudá stanoviště, tak porosty druhotné na stanoviš-
tích s potenciálem pro výskyt stinných smíšených
lesů. Přirozenost jednotlivých porostů je obvykle ne-
snadno určitelná, protože i porosty na přirozených
stanovištích bývají ovlivněny dlouhodobou lidskou
činností. Mnohde jsou patrné pozůstatky výmladko-
vého hospodaření a některé porosty vznikly zřejmě
následkem ochuzování půdy při lesní pastvě a vy-
hrabávání listového opadu. K rozšíření těchto doub-
rav mohlo přispět i pěstování monokultur dubu,
jehož opad s velkým obsahem tříslovin podporuje

ochuzování půdy. Po úpadku tradičních forem hos-
podaření v posledních staletích je dnes v některých
porostech mezofilních acidofilních doubrav patrná
sukcese ke stinným smíšeným doubravám, spojená
především se šířením stínomilných dřevin (nejčastěji
Carpinus  betulus  a Tilia  cordata) ve stromovém
patře, ústupem světlomilných acidofytů v bylinném
patře a šířením lesních nitrofytů.

Rozšíření. Luzulo-Quercetum  je široce rozšířený
vegetační typ uváděný pod různými jmény z většiny
zemí střední Evropy, jmenovitě z Německa (Härdtle
et al. 1997, Schubert in Schubert et al. 2001b: 69–
72, Preising et al. 2003), Rakouska (Willner in Will -
ner & Grabherr 2007: 109–112), Polska (J. M. Ma-
tuszkiewicz 2001), Slovenska (Jarolímek et al.
2008), Maďarska (Borhidi et al. 2012), Rumunska
(Indreica 2012) a Chorvatska (Trinajstić 2008).
V České republice je Luzulo-Quercetum nejběž-
nější asociací acidofilních doubrav. Časté je přede-
vším v Čechách, kde je jeho výskyt znám zejména
z Plzeňska (Sofron 1967, Husová 1968a, Strejc, ne-
publ.), Křivoklátska (Neuhäusl & Neuhäuslová-No-
votná 1989, Neuhäuslová in Kolbek et al. 2003a:
224–243, Cipra, nepubl., Zelenková, nepubl.), Če-
ského krasu (Samek 1964, Cipra, nepubl.), Hře-
benů a Dobříšska (Cipra, nepubl., Průša, nepubl.),
okolí Prahy (Neuhäusl & Neuhäuslová-Novotná
1966, 1971b, Jaroš 1992, Kubíková 1992, 1997,
Buršík, nepubl.), středního a východního Polabí
(Neuhäusl & Neuhäuslová-Novotná 1967, 1969, Mi-
kyška 1968, Buršík, nepubl., Gregor, nepubl.) a již-
ních Čech (Douda 2003, Zelený 2008). Nachází se
však i na úpatí Krušných hor (Skuhrovec, Strejc,
Sýkora, vše nepubl.), v Českém středohoří (Kolbek
1969, Skuhrovec, nepubl., Vondráček, nepubl.), Po-
lomených horách (T. Kučera & Špryňar 1996, Bur-
šík, nepubl., Vondráček, nepubl.), na Ještědském
hřbetu (P. Petřík 2000, Skuhrovec, nepubl.), ve
Šluknovském a Frýdlantském výběžku (Jehlík
1963, Skuhrovec, nepubl.), Železných horách (Neu -
häusl & Neuhäuslová-Novotná 1979) a jinde. Neu -
häuslová et al. (1998) mapují potenciální výskyt
těchto doubrav na rozsáhlém území jižních a zá-
padních Čech, zachovalých porostů mimo říční
údolí je však v tomto území poměrně málo. Na Mo-
ravě je výskyt mezofilních acidofilních doubrav do-
ložen zejména z jihovýchodního okraje Českého
masivu, zhruba od Vyškova a Tišnova na severu po
střední Podyjí na jihu (Chytrý & Vicherek 1995,
1996, Rafajová 1999, Juřenčák, nepubl., Kelbl, ne-
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publ.). Dále jsou známy z jihozápadního úpatí Níz-
kého Jeseníku (J. Král, nepubl.), okrajů Zábřežské
a Hanušovické vrchoviny (Kincl 1990) a pomezí
Slezské nížiny a Českého masivu na Opavsku
(Togner, nepubl.), Osoblažsku (Vicherek, nepubl.)
a Vidnavsku (Bednář, nepubl.). Několik údajů po-
chází i z Karpat, konkrétně z úpatí Chřibů (Plintovič,
nepubl., Prudič, nepubl.), Vizovických vrchů (Plin-
tovič, nepubl.) a jižního okraje Hostýnských vrchů
(Kuželová 1999). Zatímco v karpatské a zejména
panonské části Moravy nejsou podmínky pro výskyt
této asociace příliš vhodné, v západní polovině Mo-
ravy a ve Slezsku může další výzkum přispět k do-
plnění znalostí o jejím rozšíření.

Variabilita. Vegetace asociace Luzulo-Quercetum
je proměnlivá především podél gradientu vlhkosti.
Tuto variabilitu popisují dvě varianty:

Varianta Dicranum scoparium (LDA01a) je
sušší typ, poněkud častější ve svahových polo-
hách. U nás se vyskytuje v celém areálu asociace.
Ve stromovém patře bývá častěji přimíšena Pinus
sylvestris, v bylinném patře se více uplatňují su-
chomilné acidofilní druhy Calluna vulgaris, Cytisus
nigricans, Pilosella officinarum a Viscaria vulgaris.
V mechovém patře je velmi časté Dicranum sco-
parium, hojněji se vyskytují i Dicranella hetero-
malla, Hypnum cupressiforme s. l., Leucobryum
glaucum  s. l. a Pleurozium  schreberi. Varianta
zčásti odpovídá subasociaci L. l.-Q. p. genisteto-
sum tinctoriae Samek ex Neuhäusl & Neuhäuslo -
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vá-Novotná 1967 a představuje přechod k vege-
taci suchých acidofilních doubrav asociace Visca-
rio vulgaris-Quercetum petraeae.

Varianta Luzula pilosa (LDA01b) je mezický
typ, poněkud častější na hlubokých půdách plošin.
U nás se vyskytuje v celém areálu asociace. Ve
stromovém patře se častěji uplatňuje Quercus robur
a v příměsi i Carpinus betulus nebo Sorbus aucu-
paria, v bylinném patře pak mezofilní druhy (např.
Anemone nemorosa, Convallaria majalis a Stellaria
holostea), často s rozšířením výrazně přesahujícím
do boreální zóny (např. Luzula pilosa, Maianthe-
mum bifolium a Melica nutans). V mechovém patře
se hojněji vyskytuje Atrichum undulatum. Varianta
přibližně odpovídá subasociaci L. l.-Q. p. typicum
Mráz 1957 a představuje přechod k vegetaci vlh-
kých acidofilních doubrav asociace Holco mollis-
-Quercetum roboris a chudých dubohabřin.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty na hlu-
bokých půdách plošin mohou poskytovat kvalitní,
snadno dostupné dubové dřevo, jejich stanoviště
však většinou dlouhodobě slouží k pěstování mo-
nokultur smrku, borovice nebo modřínu. Svahové
porosty mívají menší hospodářský význam a často
jsou vedeny jako les ochranný. Zejména staré po-
rosty s mohutnými jedinci dubů mohou být cennými
refugii bezobratlých živočichů, především saproxy-
lického hmyzu. V těchto porostech je nutný moni -
toring jejich stavu, ponechávání starých stromů
a mrtvého dřeva a prevence sukcese k mezofilní

Obr. 156. Rozšíření asociace LDA01 Luzulo luzuloidis-Quercetum petraeae.
Fig. 156. Distribution of the association LDA01 Luzulo luzuloidis-Quercetum petraeae.
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vegetaci stinných lesů, například obnovou tradič-
ního managementu.

￭ Summary. This association includes mesic acidophilous

oak forests dominated by Quercus petraea agg., less fre-

quently Q. robur, with frequent admixture of Betula pen-

dula, Pinus sylvestris or Sorbus aucuparia. The shrub layer

is usually sparse. The herb layer is species-poor and usu-

ally dominated by the graminoids Avenella flexuosa or Lu-

zula luzuloides. A moss layer is often well developed. This

association occurs on nutrient-poor acidic soils on both flat-

land and slopes. Especially on flatland and gentle slopes it

often evolved under long-term forest management that in-

volved nutrient depletion. In the Czech Republic it occurs

mainly in areas with poorly-weathering acidic rocks of the

Bohemian Massif, especially in central Bohemia and south-

-western Moravia, but also in other areas.

LDA02
Viscario vulgaris-Quercetum
petraeae Stöcker 1965
Suché acidofilní doubravy

Tabulka 7, sloupec 10 (str. 338)

Orig. (Stöcker 1965): Viscario-Quercetum ass. nov.

(Viscaria vulgaris, Quercus petraea)

Syn.: Luzulo  luzuloidis-Quercetum  petraeae Hilitzer

1932 genistetosum tinctoriae Samek ex Neuhäusl

et Neu häuslová-Novotná 1967

Diagnostické druhy: Quercus petraea agg.; Cytisus nigri-

cans, Festuca ovina, Galeopsis ladanum, Genista

germanica, G. tinctoria, Hieracium  laevigatum,

H.  sabaudum  s. l., Hylotelephium  telephium  agg. 

(H. maximum), Jasione montana, Luzula luzuloides,

Silene nutans,Veronica officinalis, Viscaria vulgaris

Konstantní druhy: Quercus petraea agg.; Avenella fle-

xuosa, Campanula rotundifolia agg., Cytisus nigri-

cans, Festuca ovina, Genista tinctoria, Hieracium

lachenalii, H. murorum, H. sabaudum s. l., Hylote-

lephium telephium agg. (H. maximum), Luzula lu-

zuloides, Pilosella officinarum, Poa nemoralis, Si-

lene  nutans, Veronica  officinalis, Viscaria

vulgaris; Hypnum cupressiforme s. l.

Dominantní druhy: Pinus sylvestris, Quercus petraea

agg., Q. robur; Avenella flexuosa, Festuca ovina;

Hypnum cupressiforme s. l.

Struktura a druhové složení. Tato asociace za-
hrnuje většinou zakrslé a rozvolněné porosty dubu
zimního (Quercus petraea agg.) s výškou stromo-
vého patra obvykle do 10 m a s pokryvností obvykle
v rozmezí 40–70 %. Pokud je Viscario-Quercetum
součástí zapojenějších vysokokmenných porostů,
obvykle je vázáno na lesní okraje, okolí lesních cest
a podobná prosvětlená stanoviště. Běžně přimíše-
nou dřevinou je Pinus sylvestris, poměrně častý je
i Carpinus betulus. Keřové patro je druhově chudé
a často chybí úplně, v některých porostech ale
může dosahovat pokryvnosti okolo 20 %. Obvykle
bývá tvořeno zakrslými nebo mladými jedinci druhů
stromového patra, především duby. Nejčastějšími
dominantami bylinného patra jsou úzkolisté acido-
filní trávy tolerantní k suchu: kostřava ovčí (Festuca
ovina) a metlička křivolaká (Avenella flexuosa). Vý-
značnou složkou bylinného patra jsou suchomilné
a mírně teplomilné acidofilní nebo acidotolerantní
druhy, zejména Cytisus nigricans, Genista tinctoria,
Hylotelephium maximum, Silene nutans a Viscaria
vulgaris. Časté jsou také druhy mělkých kyselých
půd, např. Arabidopsis arenosa, Jasione montana,
Pilosella  officinarum  a Rumex  acetosella. Vedle
nich se uplatňují i běžné acidofyty a generalisté 
(Hieracium spp., Luzula luzuloides, Poa nemoralis
a Veronica officinalis) a typicky také k suchu odolný
keříček vřes obecný (Calluna vulgaris). Dobře vyvi-
nuté mechové patro obvykle dosahuje pokryvnosti
okolo 20 % a vyskytují se v něm nejčastěji mechy
Ceratodon purpureus, Hypnum cupressiforme s. l.,
Pohlia nutans a Polytrichum piliferum a keříčkovité
lišejníky rodu Cladonia. V některých zemích se tato
vegetace řadí do asociace Luzulo luzuloidis-Quer-
cetum petraeae, od které se však liší větším za-
stoupením mírně teplomilných druhů. Od acidofil-
ních teplomilných doubrav a dubových křivolesů
s kručinkou chlupatou ji zároveň odlišuje absence
nebo jen ojedinělý výskyt teplomilných druhů (např.
Anthericum ramosum, Carex humilis a Polygona-
tum  odoratum) a druhů jižního migračního ele-
mentu (např. Allium flavum,Genista pilosa a Linaria

Formální definice: (Quercus petraea agg. pokr. > 15 %

OR Quercus robur pokr. > 15 %) AND (skup. Cy-

tisus nigricans OR skup. Jasione montana)

AND skup. Viscaria vulgaris NOT skup. Carex

digitata NOT skup. Geranium sanguineum NOT

skup. Linaria genistifolia NOT Carex  humilis

pokr. > 5 %
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genistifolia). Jde o druhově nejbohatší společenstvo
acidofilních doubrav, kde se na ploše 100–200 m2

obvykle vyskytuje 20–30 druhů cévnatých rostlin.
Mechové patro je často dobře vyvinuto. Jeho nej-
častějším druhem je Hypnum cupressiforme s. l.

Stanoviště. Viscario-Quercetum je přechodný vege-
tační typ mezi acidofilními doubravami a acidofilními
boreokontinentálními bory nebo bezlesím na suchých
kyselých substrátech. Nejčastěji se vyskytuje na 
strmých výslunných svazích o sklonu 20–40° orien-
tovaných k jihu až západu, a to v oblastech s mírně
teplým klimatem a nadmořskou výškou mezi 300
a 400 m. Obvyklý je výskyt na horních hranách svahů,
v okolí skalních výchozů a na lesních okrajích pře-
cházejících v acidofilní suché trávníky a vegetaci ske-
letovitých půd nebo skal. Nejčastějšími půdními typy
jsou rankerové kambizemě, rankery až litozemě na
minerálně chudých horninách. Velký obsah skeletu
podmiňuje rychlé vysychání těchto půd, pod porované
rychlejším prohříváním díky poloze na výslunných
svazích. Doložené výskyty suchých acidofilních doub-
rav pocházejí zejména z nevápnitých sedimentů
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různé zrnitosti a stáří (zejména břidlice, droby, pí-
skovce a slepence), ale i z minerálně slabých meta-
morfovaných hornin (např. ruly na horní Vltavě, dolní
Lužnici a v Pooslaví nebo granulity v Pojihlaví), hlu-
binných vyvřelin (např. granitoidy na dolní Otavě, ve
středním Podyjí nebo v okolí Brna) a starých výlev-
ných vyvřelin, někdy do různé míry metamorfovaných
(dacity na Křivoklátsku a metabazity v okolí Brna).

Dynamika a management. Suché acidofilní doub-
ravy jsou přirozenou vegetací extrémních stanovišť,
kde sucho a nedostatek živin omezují výskyt kon-
kurenčně silných druhů dřevin. Takové porosty
mohou být dlouhodobě sukcesně stabilní a nevy-
žadují aktivní management. Jako v případě dalších
typů světlých doubrav se i tato vegetace na někte-
rých lokalitách vyvinula druhotně v důsledku pro-
světlení stromového patra při těžbě dřeva nebo 
pastvě domácích zvířat, případně může jít o mladá
sukcesní stadia na dříve odlesněných stanovištích.
V takových porostech je možný sukcesní vývoj
směrem k zapojenějšímu lesu, někdy provázený ší-
řením nitrofytů v bylinném patře.

Obr. 157. Viscario vulgaris-Quercetum petraeae. Suchá acidofilní doubrava s dubem zimním (Quercus petraea agg.) na granodioritových
svazích Krumlovského lesa u Ivančic na Brněnsku. (J. Roleček 2011.)
Fig. 157. Dry acidophilous forest with Quercus petraea agg. on the granodiorite slopes of Krumlovský Wood near Ivančice, Brno-venkov
district, south-western Moravia.
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Rozšíření. Viscario-Quercetum je pravděpodobně
rozšířeno ve většině zemí střední Evropy, většinou
však není odlišováno od asociace Luzulo luzuloi -
dis-Quercetum petraeae (např. Härdtle et al. 1997,
J. M. Matuszkiewicz 2001, Schubert in Schubert et
al. 2001b: 69–72, Willner & Grabherr 2007, Borhidi
et al. 2012). Výskyt je udáván ze Slovenska (Jaro-
límek et al. 2008) a některými autory z Německa
(např. Stöcker 1965, Hartmann & Jahn 1967).
U nás se Viscario-Quercetum nachází v mírně tep-
lých až teplých oblastech s členitým reliéfem na mi-
nerálně chudých horninách, většinou v hlubokých
údolích vodních toků. V Čechách je nejpočetněji
doloženo z údolí Berounky a jejích přítoků na Kři-
voklátsku (T. Kučera 1994, Neuhäuslová in Kolbek
et al. 2003a: 224–243) a z nevápencových hornin
v Českém krasu (Samek 1964, Blažková 1989).
Více lokalit je známo i z údolí Vltavy a jejích přítoků
(Otava, Lužnice a Stropnice) mezi Českým Krum-
lovem a Prahou (Zelený 2008, Cipra, nepubl., Vo-
koun, nepubl.). Ojediněle bylo zjištěno i v severo-
východní části Českého středohoří (Kolbek 1969),
Rakovnické pahorkatině (Kolbek 1979), Tepelské
vrchovině (Strejc, nepubl.) a na severním úpatí Že-
lezných hor (Neuhäusl & Neuhäuslová-Novotná
1979). Na Moravě je výskyt těchto doubrav sou-
středěn na jihovýchodní okraj Českého masivu.
Nejvíce lokalit je známo z okolí Brna, a to přede-
vším z jižní části Drahanské vrchoviny (Havlíček,
Horák, Juřenčák, vše nepubl.) a severní části Bo-
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bravské vrchoviny (Vild 2007, 2009, Juřenčák, ne-
publ.), dále z Pooslaví a Pojihlaví (Chytrý & Viche-
rek 1996, Vašíček, nepubl.) a středního Podyjí
(Chytrý & Vicherek 1995, Kelbl, nepubl.). Větší
počet lokalit je znám ještě z údolí Třebůvky nad
Lošticemi (J. Král, nepubl., Bednář, nepubl.) a z již-
ního okraje Oderských vrchů a protilehlé kry Ma-
leníku v Podbeskydské pahorkatině (Pospíšil 1954,
Kincl 1990, J. Král, nepubl.). Jednotlivé výskyty byly
zaznamenány i v údolí Svitavy u Boskovic (Mazal,
nepubl.), ve Chřibech (Plintovič, nepubl., Prudič,
nepubl.) a na severním úpatí Nízkého Jeseníku
u Krnova (Togner, nepubl.). Rozšíření u nás není
dostatečně prozkoumáno, a to zčásti proto, že jed-
notlivé porosty byly často řazeny do podobných
asociací acidofilních i teplomilných doubrav na 
kyselých horninách (Luzulo luzuloidis-Quercetum
petraeae, Sorbo torminalis-Quercetum a Genisto
pilosae-Quercetum petraeae).

Hospodářský význam a ohrožení. Vzhledem
k maloplošnému výskytu a vazbě na extrémně
suchá a kyselá stanoviště mají porosty asociace
Viscario-Quercetum velmi malý produkční význam
a často jsou vedeny jako les ochranný. Významné
mohou být z hlediska ochrany biodiverzity jako re-
fugia světlomilných druhů rostlin a živočichů. Proto
je nutné monitorovat jejich stav a v případě sukces-
ních změn směrem k zapojenějším porostům ak-
tivně udržovat jejich rozvolněný charakter.

Obr. 158. Rozšíření asociace LDA02 Viscario vulgaris-Quercetum petraeae.
Fig. 158. Distribution of the association LDA02 Viscario vulgaris-Quercetum petraeae.
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Nomenklatorická poznámka. Neotyp této asoci-
ace, který vybral Moravec (1998: 42) ze středních
Čech, neodpovídá originálnímu popisu a spadá do
asociace Sorbo torminalis-Quercetum. V originální
diagnóze asociace Viscario-Quercetum (Stöcker
1965) jsou přitom obsaženy snímky, které svým
druhovým složením dobře odpovídají synoptické ta-
bulce obsažené v této originální diagnóze. Tyto
snímky by proto měly být použity jako lektotyp
jména asociace a výběr neotypu je neoprávněný.
Asociaci typifikujeme snímkem z lokality Weg zum
Roßtrappengasthaus (Stöcker 1965, str. 514, lecto-
typus hoc loco designatus).

￭ Summary. This association includes low-growing, open

stands of Quercus petraea agg., with a sparse shrub layer

or without a shrub layer altogether. The herb layer is usually

dominated by the grasses Avenella flexuosa or Festuca

ovina; it contains generalist acidophilous species but also

some slightly thermophilous species. This is the most 

species-rich association of acidophilous oak forests. It 

occurs on sunny slopes and around outcrops of poorly

weathering acidic rocks in habitats that are usually slightly

cooler or wetter than those of the association Sorbo tormi-

nalis-Quercetum.

LDA03
Vaccinio vitis-idaeae-
-Quercetum roboris
Oberdorfer 1957
Brusnicové acidofilní doubravy

Tabulka 7, sloupec 11 (str. 338)

Orig. (Oberdorfer 1957): Vaccinio vitis-idaeo-Querce-

tum ass. nov. (Quercus robur)

Syn.: Calluno-Quercetum Schlüter ex Passarge in Sca-

moni 1963 p. p.

Diagnostické druhy: Betula pendula, Pinus sylvestris,

Quercus petraea agg.; Avenella flexuosa, Vacci-

nium myrtillus; Leucobryum glaucum s. l., Pycno-

thelia papillaria

Konstantní druhy: Betula  pendula, Pinus  sylvestris,

Quercus petraea agg., Sorbus aucuparia; Ave-

nella flexuosa, Calluna vulgaris, Luzula luzuloi -

des, Vaccinium myrtillus; Dicranum scoparium,

Hypnum cupressiforme s. l.

Struktura a druhové složení. Fyziognomie brus-
nicových doubrav může být rozmanitá a sahá od
rozvolněných zakrslých porostů v okolí skalních vý-
chozů po vysokokmenné porosty na hlubokých pů-
dách. Zápoj stromového patra se pohybuje v širo-
kém rozmezí, většinou mezi 45 a 80 %. Nejběžnější
dominantou je dub zimní (Quercus petraea agg.),
na mezických stanovištích je častý i dub letní 
(Q. robur). Obvyklou příměs až kodominantu tvoří
borovice lesní (Pinus sylvestris), přimíšeny bývají
i mezofilní dřeviny Betula pendula, Populus tremula
a Sorbus aucuparia, ve vyšších polohách Fagus
sylvatica nebo Picea abies. Keřové patro je většinou
málo vyvinuté nebo chybí úplně, v některých poros-
tech však může dosahovat pokryvnosti okolo 20 %.
Obvykle bývá tvořeno zakrslými nebo mladými je-
dinci druhů stromového patra. Častým keřem na
mezických stanovištích je krušina olšová (Frangula
alnus). Bylinné patro je ve většině porostů tvořeno
víceméně souvislými, druhově chudými porosty
brusnice borůvky (Vaccinium myrtillus), která je to-
lerantní k silně kyselým půdám. Další častou domi-
nantou je acidofilní tráva metlička křivolaká (Ave-
nella flexuosa) a především na sušších stanovištích
může převládnout vřes obecný (Calluna vulgaris).
K často přimíšeným druhům patří brusnice brusinka
(Vaccinium vitis-idaea) a běžné acidofyty (Cala-
magrostis arundinacea, Convallaria majalis, Fes-
tuca ovina, Luzula luzuloides, L. pilosa a Melampy-
rum pratense). Jde o jedno z druhově nejchudších
lesních společenstev, kde na ploše 100–200 m2 ob-
vykle roste jen 10–20 druhů cévnatých rostlin.
Dobře vyvinuté mechové patro dosahuje pokryv-
nosti okolo 20 % a vyskytují se v něm zejména
mechy Dicranum  scoparium, Hypnum  cupres -
siforme s. l., Pleurozium schreberi a Polytrichum

Dominantní druhy: Pinus sylvestris, Quercus petraea

agg.,Q. robur; Avenella flexuosa, Vaccinium myr-

tillus; Pleurozium schreberi

Formální definice: (Quercus petraea agg. pokr. > 15 %

OR Quercus robur pokr. > 15 %) AND (Calluna

vulgaris pokr. > 5 % OR Vaccinium myrtillus pokr.

> 50 % OR Vaccinium vitis-idaea pokr. > 25 %)

AND (skup. Vaccinium myrtillus OR skup. Vac-

cinium vitis-idaea) NOT skup. Hieracium sa-

baudum NOT skup. Jasione montana NOT

skup. Succisa pratensis NOT skup. Viscaria

vulgaris NOT Fagus sylvatica pokr. > 25 %
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formosum, na silně oligotrofních půdách též Leuco-
bryum glaucum s. l. a lišejníky, především rodů Cla-
donia a Parmelia s. l. 

Stanoviště. Vaccinio-Quercetum se nejčastěji vy-
skytuje na hlubších půdách vyvinutých na mine-
rálně chudých substrátech. Může růst i na mělkých
půdách, především na svazích západní a severní
orientace, kde mezofilní borůvka není tolik vysta-
vena vysychání. Ve vyšších polohách osídluje i ex-
trémní stanoviště na strmých svazích, v okolí 
skalních výchozů a otevřených sutí. Na suchých vý-
slunných místech může borůvku nahradit vřes. Na
méně kyselých nebo živinami bohatších stanoviš-
tích keříčky ustupují konkurenčně silnějším grami-
noidům (Hester et al. 1991), jež převažují v bylinném
patře ekologicky blízké asociace Luzulo luzu loidis-
-Quercetum  petraeae. Většina výskytů brusnico-
vých doubrav leží v rozmezí 250–500 m n. m., ně-
které lokality se však nacházejí i v nadmořské
výšce okolo 600 m (např. vrcholové skály v Brdech,
Čertova stěna v údolí horní Vltavy a Rychlebské
hory). Nejčastějším půdním typem je živinami
chudá kambizem na minerálně chudých, silně ky-
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selých, často písčitých půdách. Substrátem jsou ob-
vykle sedimentární a krystalické horniny s velkým
podílem křemene, zejména pleistocenní terasové
štěrkopísky (např. ve východním Polabí a dolním
Poorličí), kyselé nebo druhotně okyselené křídové
sedimenty (např. ve Džbánu, Polomených horách,
okolí Bělé pod Bezdězem, Českém ráji, na Králo-
védvorsku a v jihočeských pánvích), třetihorní pís-
čitojílovité sedimenty (v jihočeských pánvích), kam-
brické a ordovické pískovce a slepence (v Brdech
a na Hřebenech), karbonské nevápnité sedimenty
(na Plzeňsku a v Nízkém Jeseníku), buližníky (na
Křivoklátsku), žuly a granodiority (např. ve Šluknov-
ské pahorkatině, na Černokostelecku, horní Vltavě
a ve středním Podyjí) nebo ruly (např. v Rychleb-
ských horách a na Táborsku).

Dynamika a management. Brusnicové doubravy
jsou přirozenou vegetací silně kyselých půd, kde
konkurenčně silné dřeviny ustupují vlivem nízkého
pH a nedostatku bazí. Většina přirozených porostů
zanikla v důsledku pěstování kultur borovice lesní,
která na těchto stanovištích poměrně dobře pro-
spívá. Na druhou stranu mohl být jejich výskyt v mi-

Obr. 159. Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris. Acidofilní doubrava s dubem zimním (Quercus petraea agg.) a borůvkou (Vaccinium
myrtillus) u Popic na Znojemsku. (J. Roleček 2011.)
Fig. 159. Acidophilous oak forest with Quercus petraea agg. and Vaccinium myrtillus near Popice, Znojmo district, south-western Moravia.
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nulosti podpořen na úkor acidofilních bučin nebo
náročnějších smíšených lesů pěstováním dubu jako
hospodářské dřeviny, výmladkovým hospodařením
a ochuzením půd v důsledku tradičního manage-
mentu. Případný sukcesní vývoj na těchto silně ky-
selých stanovištích s výraznou dominancí keříčků
v bylinném patře však dosud nebyl pozorován
a zřejmě může být dlouhodobě blokován.

Rozšíření. Vaccinio-Quercetum se pravděpodobně
nachází ve většině zemí střední Evropy, mnohde
však nebývá odlišováno od ostatních typů acidofil-
ních doubrav. Udáváno je z Německa (Pallas 1996,
Schubert in Schubert et al. 2001b: 69–72) a Slo-
venska (Jarolímek et al. 2008). U nás se brusnicové
doubravy roztroušeně vyskytují v západní polovině
státu, zatímco z Moravy a Slezska pochází jen
málo údajů. Největší počet lokalit je znám ze seve-
rovýchodní části České tabule, především z okolí
Bělé pod Bezdězem (Vondráček, nepubl.), Če-
ského ráje a Turnovska (Petříček, Skuhrovec, Von-
dráček, vše nepubl.), Královédvorska (Gregor, ne-
publ., Rejmond, nepubl.) a východního Polabí – zde
zejména z území terasových štěrkopísků na Pardu-
bicku a v dolním Poorličí (Mikyška 1968, Buchta,
nepubl., Gregor, nepubl.). Další významnou oblastí
výskytu jsou jižní Čechy, od Táborska (Douda 2003,
Březina, Durdík, Vokoun, vše nepubl.) přes Třeboň-
skou a Českobudějovickou pánev (Březina, Jiráček,
Pišta, Vokoun, vše nepubl.) po podhůří Novohrad-
ských hor (Pišta, nepubl.) a údolí horní Vltavy (Ze-
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lený 2008, Grulich, nepubl.). Větší počet údajů po-
chází také z Plzeňska, Brd a Křivoklátska (Neuhäu-
slová in Kolbek et al. 2003a: 224–243, Nejedlý,
Průša, Zelenková, vše nepubl.), Černokostelecka
(Zelenková, nepubl.), Džbánu (Cipra, nepubl.), Po-
lomených hor (Buršík, nepubl., Vondráček, nepubl.),
Českého středohoří (Klika 1936, Vondráček, ne-
publ.) a Železných hor (Wagnerová 1976, Neuhäusl
& Neuhäuslová-Novotná 1979). Jednotlivé lokality
byly zaznamenány v Krušných horách (Strejc, ne-
publ.), Děčínských stěnách (Vondráček, nepubl.),
Šluknovské pahorkatině (Skuhrovec, nepubl.), na
středním toku Vltavy (Boublík, nepubl.), v Hornosá-
zavské pahorkatině (Gregor, nepubl.), Rychleb-
ských horách (Bednář, nepubl., Hédl, nepubl.), Ha-
nušovické vrchovině (J. Král, nepubl.), na severním
úpatí Nízkého Jeseníku (Satora, nepubl.), v Podbe-
skydské pahorkatině (Satora, nepubl.), okolí Letovic
(Pavlíčková 1999) a středním Podyjí (Kelbl, ne-
publ.). Z části jde zřejmě o porosty vzniklé pěstová-
ním dubu. Vzhledem k tomu, že se brusnicové
doubravy mohou vyskytovat maloplošně v mozaice
s jinými typy acidofilních doubrav a borů, lze oče-
kávat, že další výzkum přinese nové poznatky o je-
jich rozšíření v České republice.

Variabilita. Druhové složení brusnicových doubrav
se mění především podél gradientů dostupnosti
živin a vlhkosti. Rozlišujeme následující varianty:

Varianta Luzula pilosa (LDA03a) je vázána na
hlubší, živinami relativně bohatší půdy. Ve stromo-

Obr. 160. Rozšíření asociace LDA03 Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris.
Fig. 160. Distribution of the association LDA03 Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris.

Vegetace_Vegetace  11.10.13  10:16  Stránka 361



vém patře obvykle dominuje Quercus robur, často
jsou přimíšeny Betula pendula a Sorbus aucuparia.
Z keřů se pravidelně vyskytuje Frangula  alnus,
v druhově bohatším bylinném patře jsou zastou-
peny i na živiny poněkud náročnější druhy (např.
Agrostis capillaris, Fragaria vesca, Luzula pilosa
a Melampyrum pratense). Mechy jsou obvykle za-
stoupeny méně. Varianta zčásti odpovídá subaso-
ciaci V. v.-i.-Q.  r. molinietosum Oberdorfer 1957
a tvoří přechod k vegetaci mezofilních acidofilních
doubrav asociace Luzulo luzuloidis-Quercetum pe-
traeae a vlhkých kyselých doubrav asociace Holco
mollis-Quercetum roboris.

Varianta Vaccinium vitis-idaea (LDA03b) je
oligotrofní typ osídlující hluboké i mělké, silně ky-
selé a živinami velmi chudé půdy. Ve stromovém
patře obvykle dominuje Quercus petraea agg., ve
vyšších polohách bývá přimíšen Fagus sylvatica.
V druhově velmi chudém bylinném patře chybějí ná-
ročnější druhy typické pro předchozí variantu. Me-
chové patro bývá dobře vyvinuto. Varianta zčásti od-
povídá subasociaci V. v.-i.-Q.  r. cladonietosum
Oberdorfer 1957.

Varianta Calluna vulgaris (LDA03c) je sucho-
milný typ osídlující mělké půdy, zejména na výslun-
ných svazích. Ve stromovém patře obvykle převládá
Quercus petraea agg. Bylinnému patru dominuje
Calluna vulgaris, přimíšeny mohou být i další su-
chomilné a mírně teplomilné druhy, např. Viscaria
vulgaris. Mechové patro bývá dobře vyvinuto. Vari-
anta se blíží subasociaci V. v.-i.-Q. r. cytisetosum
Oberdorfer 1957 a představuje přechod k vege-
taci suchých acidofilních doubrav.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty na plo-
šinách s hlubokými půdami mohou být využívány
k produkci méně kvalitního dubového dřeva, dnes
jsou však v naprosté většině převedeny na kultury
borovice lesní. Porosty na svazích s mělkými půdami
jsou velmi málo produktivní a většinou mají statut
lesa ochranného. Mnohé z nich jsou součástí malo-
plošných chráněných území díky výskytu v ochra-
nářsky atraktivní mozaice s biotopy skal a otevře-
ných sutí. K zachování tohoto vzácného vegetačního
typu může přispět podpora přirozené obnovy, ve
které se více prosazuje dub na úkor borovice.

￭ Summary. This association is dominated by Quercus

petraea agg., less frequently by Q. robur, with a constant

admixture of Pinus sylvestris. Its shrub layer is sparse and

its herb layer is dominated by Vaccinium myrtillus and other
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dwarf shrubs such as Calluna vulgaris and Vaccinium vitis-

-idaea. It occurs on both shallow and deep, very nutrient-

-poor, often sandy soils developed over acidic bedrock.

Some stands of this association developed as a result of

historical forest use. In the Czech Republic these forests

occur mainly in Bohemia.

LDA04
Holco mollis-Quercetum 
roboris Scamoni 1935
Vlhké acidofilní doubravy

Tabulka 7, sloupec 12 (str. 338)

Nomen inversum propositum

Orig. (Scamoni 1935): Quercus robur-Holcus mollis-

-Assoziation

Syn.: Abieti-Quercetum Mráz 1959 p. p., Stellario ho-

losteae-Quercetum roboris Scamoni 1960,Molinio

arundinaceae-Quercetum  roboris  Neuhäusl et 

Neuhäuslová 1967, Molinio arundinaceae-Quer-

cetum sensu auct. non Samek 1962 (pseudonym)

Diagnostické druhy: Betula pubescens, Frangula alnus,

Populus tremula, Quercus robur; Convallaria ma-

jalis, Hieracium  laevigatum, Melampyrum  pra-

tense, Molinia caerulea agg.

Konstantní druhy: Betula  pendula, Frangula  alnus,

Quercus robur; Avenella flexuosa, Convallaria ma-

jalis, Festuca ovina, Lysimachia vulgaris, Melam-

pyrum pratense, Molinia caerulea agg., Poa ne-

moralis, Potentilla erecta, Vaccinium myrtillus

Dominantní druhy: Frangula alnus, Quercus petraea

agg., Q. robur; Calamagrostis  arundinacea,

Carex brizoides, Molinia caerulea agg. 

Formální definice: (Quercus petraea agg. pokr. > 15 %

OR Quercus  robur pokr. > 15 %) AND (Molinia 

caerulea agg. pokr. > 25 % OR skup. Succisa

pratensis) NOT skup. Asarum europaeum NOT

skup. Lathyrus niger NOT skup. Lathyrus ver-

nus NOT skup. Lysimachia vulgaris NOT skup.

Serratula tinctoria NOT skup. Urtica dioica

NOT Vaccinium myrtillus pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Vlhké acidofilní
doubravy tvoří většinou vysokokmenné porosty
s pokryvností stromového patra nejčastěji 60–90 %.
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Dominantou stromového patra je obvykle dub letní
(Quercus robur), který dobře snáší periodické za-
mokření, méně často dub zimní (Q. petraea agg.)
nebo směs obou druhů. Pravidelně jsou přimíšeny
další světlomilné dřeviny, především Betula pen-
dula, B.  pubescens a Sorbus  aucuparia, řidčeji
Pinus  sylvestris  a Populus  tremula. Z hájových
druhů se místy uplatňuje méně náročná Tilia cor-
data. Keřové patro bývá poměrně dobře vyvinuto;
většinou dosahuje pokryvnosti 10–20 %, výjimkou
však nejsou porosty téměř bez keřů. Pravidelně se
vyskytují krušina olšová (Frangula alnus) a zmlazu-
jící dřeviny stromového patra. Bylinné patro bývá
tvořeno mnohdy souvislými porosty vlhkomilných
acidotolerantních graminoidů: bezkolenců (Molinia
arundinacea, méně často M. caerulea) a ostřice
třeslicovité (Carex brizoides). Z dalších druhů se
uplatňují především mezofilní acidofyty a acidoto-
lerantní druhy (Convallaria majalis, Maianthemum
bifolium, Melampyrum pratense a Vaccinium myr-
tillus), acidofilní a acidotolerantní graminoidy (Ave-
nella flexuosa, Calamagrostis arundinacea, Carex
pilulifera, Festuca ovina, Holcus mollis a Poa nemo-

ralis), případně méně náročné hájové druhy (např.
Polygonatum multiflorum a Stellaria holostea). Eko-
logicky význačnou skupinu tvoří světlomilné vlhko-
milné druhy společné s vegetací vlhkých luk (např.
Deschampsia cespitosa, Lysimachia vulgaris a Po-
tentilla erecta) a častým průvodcem je Rubus fruti-
cosus agg. Pokryvnost bylinného patra se většinou
pohybuje v rozmezí 60–85 %. Vlhké acidofilní doub-
ravy patří k druhově chudším lesním společen-
stvům: na ploše 100–200 m2 se v nich obvykle vy-
skytuje 15–25 druhů cévnatých rostlin. Mechové
patro bývá poměrně málo vyvinuté a dosahuje po-
kryvnosti jen do 10 %. K nejčastějším druhům patří
mechy Dicranum scoparium, Pleurozium schreberi,
Pohlia nutans a Polytrichum formosum, na nejvlh-
čích stanovištích se může objevit i Polytrichum
commune a rašeliníky (Sphagnum spp.). 

Stanoviště. Holco-Quercetum je vázáno na plochý
reliéf s hlubokými, bázemi chudými, střídavě vlh-
kými půdami. Většinou se vyskytuje v pánevních ob-
lastech, na náhorních rovinách, ale i v drobných
mělkých sníženinách a na úpatí svahů, kde je 
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Obr. 161. Holco mollis-Quercetum roboris. Acidofilní doubrava s bezkolencem rákosovitým (Molinia arundinacea) na písčité terase 
u Týniště nad Orlicí. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 161. Acidophilous oak forest with Molinia arundinacea on a sandy terrace near Týniště nad Orlicí, Rychnov nad Kněžnou district,
eastern Bohemia.
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ztížený odtok vody a půda se periodicky zamokřuje.
Naprostá většina lokalit této asociace leží mezi 250
a 350 m n. m., ve výše položených pánvích nebo na
plochých hřbetech však může tato vegetace vystu-
povat i nad 400 m n. m. Nejčastějšími půdními typy
na stanovištích vlhkých acidofilních doubrav jsou ži-
vinami chudé oglejené kambizemě a podobné půdy
ovlivněné dočasně stagnující podzemní vodou.
Půda zde bývá zamokřená od podzimu do jara, kdy
je omezený výpar a transpirace rostlin. V létě, na -
vzdory větším srážkám než v zimě, půda obvykle
vysychá. Zamokřené půdy jsou pro růst většiny les-
ních druhů rostlin nevhodné: jsou nedostatečně
provzdušněné a vyskytují se v nich redukované
formy biogenních prvků, jež mohou být toxické
nebo zhoršují úživnost stanoviště. Většinou jsou
půdy vlhkých acidofilních doubrav jemnozrnné, hli-
nité až jílovité. Pokud jsou písčité, bývá vsakování
vody obvykle znesnadněno vysoko ležící hladinou
podzemní vody. Geologickým podkladem jsou nej-
častěji sedimentární horniny různého stáří, ze-
jména křídové jílovce až pískovce (ve středním
a východním Polabí a na Třeboňsku), váté písky
a terasové štěrkopísky (ve středním a východním
Polabí a Dúbravě u Hodonína), a dále ordovické
břidlice až pískovce (na Pražské plošině), karbon-
ské břidlice a droby (na Osoblažsku), terciérní pís-
čité hlíny (v lese Doubrava mezi Moravičany a Li-
tovlí) nebo hlinitá deluvia (na Křivoklátsku), ale
i krystalické horniny (např. v Krumlovském lese na
Moravskokrumlovsku, na Táborsku a v podhůří No-
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vohradských hor). Na minerálně bohatších substrá-
tech mohou vlhké kyselé doubravy přecházet do
teplomilných doubrav asociace Melico pictae-Quer-
cetum roboris nebo Carici fritschii-Quercetum robo-
ris.

Dynamika a management. Tato asociace zahrnuje
zčásti přirozené, zčásti zřejmě druhotné porosty na
stanovištích chudých vlhkých dubohabřin asociace
Stellario holosteae-Carpinetum betuli, případně na
stanovištích vlhkých bukojedlových lesů. Dub zde
byl v minulosti podporován zejména jako zdroj sta-
vebního i palivového dříví a také kvůli produkci ža-
ludů pro pastvu domácích prasat. Větší podíl sekun-
dárních porostů než u ostatních typů acidofilních
doubrav naznačuje větší příměs na živiny náročněj-
ších druhů v bylinném patře a relativně větší po-
kryvnost keřového a bylinného patra, jež indikují
příznivější stanovištní podmínky. Střídavé zamo-
kření a omezená dostupnost fosforu na jílovitých
půdách (Blake et al. 2000) však zřejmě mohou další
sukcesi dlouhodobě blokovat. Pokud jsou vývojem
ke stinným smíšeným doubravám ohroženy porosty
s výskytem vzácných světlomilných druhů, je třeba
aktivními zásahy udržovat prosvětlený charakter
porostů.

Rozšíření. Holco-Quercetum je široce rozšířený ve-
getační typ, který však nebývá v zahraničních pře-
hledech vždy odlišován od ostatních, předevších
mezických typů acidofilních doubrav. Je uváděn

Obr. 162. Rozšíření asociace LDA04 Holco mollis-Quercetum roboris.
Fig. 162. Distribution of the association LDA04 Holco mollis-Quercetum roboris.
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z Rakouska (Wallnöfer et al. in Mucina et al. 1993b:
85–236), Polska (J. M. Matuszkiewicz 2001) a Slo-
venska (Jarolímek et al. 2008), obvykle pod jmé-
nem Molinio arundinaceae-Quercetum. V České re-
publice je výskyt vlhkých acidofilních doubrav
soustředěn do nízko položených oblastí s plochým
reliéfem a mírně teplých náhorních rovin, ale v nej-
teplejších a nejsušších územích jsou vzácné. Větší
počet údajů pochází ze středního a východního Po-
labí a dolního Poorličí (Mikyška 1968, Buršík, Gre-
gor, Vondráček, vše nepubl.), Pražské plošiny (ze-
jména z Klánovického lesa a Xaverovského háje;
Neuhäusl & Neuhäuslová-Novotná 1966, Hašková
1992, Jaroš 1992, Buršík, nepubl.), Křivoklátska
(Neuhäuslová in Kolbek et al. 2003a: 224–243, Ze-
lenková, nepubl.), jižních Čech (Táborsko, Třeboň-
ská pánev, podhůří Šumavy a Novohradských hor;
Albrecht 1983, Boublík, Durdík, Navrátilová, Pišta,
vše nepubl.), lesního celku Doubrava mezi Moravi-
čany a Litovlí (Kincl 1989, 1992, Duchoslav & Dan-
čák 2009), Osoblažska (Vicherek 1962), Bobravské
vrchoviny (Krumlovský les; Kelbl, nepubl.) a lesa
Dúbrava u Hodonína (Prudič, nepubl.). Jednotlivé
lokality byly zaznamenány na Plzeňsku (Strejc, ne-
publ.), v Polomených horách (T. Kučera & Špryňar
1996), Českém ráji (Vondráček, nepubl.), Moravské
bráně (Satora, nepubl.), na úpatí Nízkého Jeseníku
(Nikl, nepubl.) a Znojemsku (Kelbl, nepubl.).

Variabilita. Vegetace této asociace se mění přede-
vším podél gradientu dostupnosti živin. Tuto variabi-
litu popisují dvě následující varianty:

Varianta Avenella flexuosa (LDA04a) je čas-
tější na silně kyselých oligotrofních půdách. U nás
je více zastoupena na písčitých půdách v Čechách.
Ve stromovém patře bývá mnohdy přimíšen Quer-
cus petraea agg., který může i dominovat. V bylin-
ném patře se více uplatňují nenáročné acidofilní
graminoidy Avenella  flexuosa, Carex  pilulifera
a Festuca ovina, hojně se vyskytují i ostružiníky
z okruhu Rubus fruticosus agg.

Varianta Carex brizoides (LDA04b) je častější
na méně kyselých a živinami poněkud lépe záso-
bených půdách. U nás se vyskytuje spíš na jem-
nozrnných substrátech, především na Moravě
a také na Třeboňsku. Ve stromovém patře zcela pře-
vládá Quercus robur, častěji se uplatňují Betula pu-
bescens a Tilia cordata. V bylinném patře obvykle

dominuje Carex  brizoides, více zastoupeny jsou
mírně acidofilní druhy (např. Hieracium sabaudum)
a méně náročné hájové druhy, jako jsou Dactylis
polygama, Galium intermedium a Milium effusum.
V mechovém patře je poměrně hojné Atrichum un-
dulatum. Varianta představuje přechod k vegetaci
dubohabřin, lužních lesů a olšin.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty vlh-
kých acidofilních doubrav se vyskytují převážně na
snadno dostupných stanovištích plošin a přes stří-
davé zamokření mohou být dobrým zdrojem kvalit-
ního dubového dřeva. Stejně jako u ostatních typů
acidofilních doubrav je však dnes většina jejich sta-
novišť převedena na kultury smrku, borovice nebo
modřínu, a proto je výskyt vlhkých kyselých doub-
rav velmi fragmentární. Vzhledem k významu sta-
rých světlých dubových porostů pro přežívání 
bezobratlých živočichů je třeba sledovat stav přede-
vším živinami bohatších typů (varianta Carex bri -
zoides) s ohledem na možnou sukcesi k mezofilní 
vegetaci stinných lesů. Vhodné je udržovat prosvět-
lený charakter porostů, například formou tradičního
managementu.

Syntaxonomická poznámka. U nás se pro tuto
asociaci používalo jméno Molinio arundinaceae-
-Quercetum podle popisu v práci Neu häusl & 
Neuhäuslová-Novotná (1967). Asociaci pod tímto
jménem však popsal již Samek (1962) a Moravec
(1998) ji lektotypifikoval snímkem, který odpovídá
teplomilné doubravě asociace Melico  pictae-
-Quercetum roboris. Tradiční jméno Molinio arun-
dinaceae-Quercetum proto nelze pro tuto asociaci
použít.

￭ Summary. This association comprises acidophilous

oak forests of wet habitats, dominated by Quercus robur,

less frequently by Q. petraea agg., and accompanied by

Betula pendula and B. pubescens. The shrub layer con-

tains Frangula alnus in most stands, but it rarely reaches

high cover. The herb layer is usually dominated by Molinia

arundinacea, less frequently by M. caerulea or Carex bri-

zoides. It contains generalist acidophilous species, but

also some species of wet meadows. These forests occur

in flatlands or shallow depressions with deep, nutrient-

-poor soils that tend to be wet from autumn to spring but

dry out in summer.
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Tabulka 7

Tabulka 7. Synoptická tabulka asociací teplomilných a acidofilních doubrav (třídy Quercetea pubescentis
a Quercetea robori-petraeae).
Table 7. Synoptic table of the associations of thermophilous and acidophilous oak forests (classes Quercetea 
pubescentis and Quercetea robori-petraeae).

1 – LCA01. Lathyro collini-Quercetum pubescentis

2 – LCA02. Lithospermo purpurocaerulei-Quercetum pubescentis

3 – LCA03. Euphorbio-Quercetum

4 – LCB01. Quercetum pubescenti-roboris

5 – LCB02. Carici fritschii-Quercetum roboris

6 – LCC01. Sorbo torminalis-Quercetum

7 – LCC02. Genisto pilosae-Quercetum petraeae

8 – LCC03. Melico pictae-Quercetum roboris

9 – LDA01. Luzulo luzuloidis-Quercetum petraeae

10 – LDA02. Viscario vulgaris-Quercetum petraeae

11 – LDA03. Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris

12 – LDA04. Holco mollis-Quercetum roboris

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Počet snímků 13 8 36 9 7 111 22 83 134 29 20 30

Počet snímků s údaji o mechovém patře 8 2 24 8 4 65 22 47 97 26 14 25

Stromové a keřové patro

Lathyro collini-Quercetum pubescentis

Cotoneaster integerrimus 92 . 22 . . 9 5 4 1 3 . .

Sorbus aria agg. 46 . 8 . . 11 5 5 3 10 10 .

Berberis vulgaris 31 13 . . . 2 . 1 . 3 . .

Pyrus pyraster 23 13 . . . 4 . 2 . . . .

Lithospermo purpurocaerulei-Quercetum pubescentis

Staphylea pinnata . 25 3 . . . . . . . . .

Prunus spinosa . 50 8 22 . 4 . 23 1 3 . 3

Prunus fruticosa . 25 . 11 . . . 1 . . . .

Quercetum pubescenti-roboris

Sorbus domestica . . . 22 . . . . . . . .

Ulmus minor 8 . 8 22 . . . 6 . . . .

Rosa spinosissima . 13 3 22 . . . . . . . .

Genisto pilosae-Quercetum petraeae

Loranthus europaeus . 13 . . . . 18 2 . . . .

Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris

Pinus sylvestris . . 6 . . 21 27 10 39 38 70 30

Betula pendula 8 . 3 . 29 2 14 20 34 10 55 50

Holco mollis-Quercetum roboris

Betula pubescens . . . . . . . . 1 . 5 37

Populus tremula . . . . . . . 4 3 . 15 33

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Quercus pubescens agg. 77 100 33 78 . 1 . . . . . .
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Tabulka 7

Tabulka 7 (pokračování ze strany 338)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Cornus mas 69 88 64 44 . 3 . 1 1 . . .

Ligustrum vulgare 77 75 81 89 14 6 5 17 1 . . .

Sorbus torminalis 62 63 28 44 . 21 9 14 1 . 5 .

Acer campestre 38 50 61 78 . 10 . 20 1 . . .

Cornus sanguinea 62 25 64 56 . 6 . 27 . 3 . .

Crataegus monogyna s. l. . 63 36 56 . 5 . 14 3 . . 3

Euonymus verrucosus . 38 19 44 . 4 5 2 . . . .

Viburnum lantana . 50 8 44 . . . 2 . . . .

Quercus petraea agg. 46 38 83 89 . 96 100 87 85 93 85 33

Quercus robur 8 . 14 22 100 6 . 30 33 17 30 80

Frangula alnus . . 3 . 57 4 5 30 20 3 30 80

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Carpinus betulus 23 25 42 22 . 41 23 45 33 38 5 10

Tilia cordata 15 . 22 . 29 28 5 25 19 14 10 27

Rubus fruticosus agg. . . 17 11 . 10 . 27 25 7 20 40

Corylus avellana 31 25 36 . . 11 9 35 9 17 . 17

Sorbus aucuparia . . . . . 6 5 8 33 14 45 37

Fagus sylvatica 8 . 8 . . 5 5 5 18 10 25 3

Rosa canina agg. 23 25 11 22 . 15 9 8 2 7 . 7

Crataegus laevigata 15 25 19 11 29 2 . 23 3 . . .

Fraxinus excelsior 38 25 22 44 . 5 . 7 1 . . .

Picea abies . . . . . 3 . . 10 . 40 7

Lonicera xylosteum 23 . 19 11 . 5 . 7 1 3 . .

Euonymus europaeus . 25 6 22 . 1 . 4 . . . 3

Ulmus glabra . 25 . 11 . . . . 1 . . .

Bylinné patro

Lathyro collini-Quercetum pubescentis

Lathyrus pannonicus 62 13 . . . . . 1 . . . .

Clematis recta 46 13 11 11 . 4 . 6 . . . .

Noccaea montana 38 . 11 . . . . . . . . .

Centaurea triumfetti 46 13 8 . . 5 5 . . . . .

Silene nemoralis 31 . . . . . . . . . . .

Fourraea alpina 31 . 8 . . 4 . . . . . .

Primula veris 69 13 33 22 14 13 5 34 . . . .

Arabis hirsuta agg. 38 13 11 11 . 2 . . . . . .

Astragalus glycyphyllos 54 25 22 22 29 18 . 22 1 10 . .

Melica picta 15 13 3 11 . 1 . 10 . . . .

Sesleria caerulea 31 . 14 . . 2 . 1 . . . .

Campanula trachelium 46 13 17 11 . 15 . 25 2 . . .

Cephalanthera damasonium 15 13 6 . . 1 . 5 . . . .

Lithospermo purpurocaerulei-Quercetum pubescentis

Aster amellus 8 100 8 . . . . 1 . . . .

Inula ensifolia . 88 3 . . . . . . . . .

Adonis vernalis . 75 . . . . . . . . . .

Euphorbia epithymoides . 50 11 11 . 3 . 1 . 3 . .

Iris pumila . 38 . . . . . . . . . .
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Tabulka 7

Tabulka 7 (pokračování ze strany 339)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Potentilla patula . 25 . . . . . . . . . .

Inula ×stricta  . 25 . . . . . . . . . .

Dorycnium pentaphyllum agg. . 50 . . . 1 . . . . . .

Ajuga genevensis 23 50 19 22 14 13 . 5 1 7 . .

Veronica spicata . 50 . . . 3 . 1 1 . . .

Thymus glabrescens . 38 3 . . 1 . . . . . .

Erysimum virgatum agg. . 25 . . . . . . . . . .

Asparagus officinalis . 25 . 11 14 . . . . . . .

Veronica teucrium 23 38 6 22 . 3 . 1 . . . .

Stachys recta 15 50 . 22 . 1 . . . . . .

Thalictrum minus 15 25 3 . 14 1 . . . . . .

Helianthemum grandiflorum subsp. obscurum 23 50 3 . . 1 . 1 . . . .

Salvia pratensis 23 63 8 . . 1 . 1 . . . .

Stipa capillata 8 38 . . . . . . . . . .

Cirsium pannonicum 8 25 . . . . . 1 . . . .

Pilosella bauhini . 25 3 . . 2 . 1 . 3 . .

Euphorbia cyparissias 54 88 39 22 57 46 64 24 2 17 . 3

Quercetum pubescenti-roboris

Iris graminea . . . 33 . . . . . . . .

Inula salicina 8 25 6 56 14 1 . 11 . . . .

Corydalis pumila . . 3 22 . . . 1 . . . .

Anemone ranunculoides . . . 33 . . . 2 . . . .

Vinca minor . . . 22 . . . 4 . . . .

Pulmonaria mollis . 13 3 22 14 1 . 7 . . . .

Clematis vitalba . . . 22 . . . 1 . . . .

Allium scorodoprasum . . . 22 . . . . . . . .

Carex muricata agg. 8 . 25 44 . 14 5 11 3 . . .

Melica uniflora . 13 17 44 . 15 14 1 1 3 . .

Hypericum hirsutum . . 3 22 . . . 5 . . . .

Bromus benekenii 8 13 8 33 . 7 . 5 . . . .

Brachypodium sylvaticum . 13 28 56 . 5 . 19 4 . 5 .

Carici fritschii-Quercetum roboris

Carex fritschii . . . . 71 . . . . . . .

Vicia cassubica . . . . 57 2 . . . . . 3

Platanthera chlorantha . . 3 . 43 1 . . . . . .

Laserpitium prutenicum . . . . 43 . . 1 . . . .

Festuca amethystina . . . . 29 . . 1 . . . .

Peucedanum oreoselinum . . . . 43 1 . . 1 . . .

Pulmonaria angustifolia 8 . . . 29 . . 8 . . . .

Galium boreale subsp. boreale 8 . . . 57 . . 30 3 . . 3

Ranunculus polyanthemos . 25 6 22 43 1 . 10 . . . .

Selinum carvifolia . . . . 43 . . 10 1 . . 20

Vicia sepium 8 . 3 . 57 5 . 19 . . . 3

Cerastium arvense 8 . . . 43 1 . 1 . . . .

Sorbo torminalis-Quercetum

Digitalis grandiflora 8 . 8 . . 33 9 6 1 21 . .

Poa nemoralis 46 25 61 67 . 91 59 77 55 69 5 50
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Tabulka 7 (pokračování ze strany 340)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Genisto pilosae-Quercetum petraeae

Linaria genistifolia . . . . . 2 95 . . 3 . .

Genista pilosa . . 3 . . 7 91 . 1 3 . .

Sedum reflexum . . . . . 9 50 1 . 14 . .

Pilosella officinarum . . 3 . . 22 86 . 8 48 . .

Rumex acetosella . . . . . 5 77 . 5 38 5 .

Festuca pallens . . . . . 5 50 1 1 10 10 .

Scleranthus perennis . . . . . 1 36 . . 7 . .

Allium flavum  . . 3 . . 2 23 . . 3 . .

Agrostis vinealis . . . . . 2 27 . . . . .

Melico pictae-Quercetum roboris

Festuca heterophylla 15 . 17 22 14 8 . 48 1 . . 3

Galium sylvaticum 23 . 25 33 . 13 . 57 3 3 . .

Dianthus superbus . . . . . . . 13 . . . .

Melica nutans 38 13 47 11 . 17 5 61 12 3 . 7

Viscario vulgaris-Quercetum petraeae

Cytisus nigricans 23 25 8 11 14 21 18 8 12 79 10 .

Genista germanica . . . . 14 14 5 10 9 24 5 10

Galeopsis ladanum . . 3 . . 5 . . 1 21 . .

Veronica officinalis . . 3 11 29 39 32 29 35 55 . 13

Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris

Vaccinium myrtillus . . . . . 3 5 16 78 21 100 47

Holco mollis-Quercetum roboris

Molinia caerulea agg. . . 6 . 57 . . 17 10 . 10 97

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Inula hirta 46 25 3 . . 5 . 2 . . . .

Teucrium chamaedrys 85 100 19 33 43 9 32 2 . . . .

Galium glaucum  46 63 8 . . 9 14 5 . 7 . .

Brachypodium pinnatum 77 100 33 56 29 28 5 49 5 . . 7

Securigera varia 69 63 25 33 14 14 . 11 1 . . .

Crepis praemorsa 15 25 3 11 . . . 1 . . . .

Campanula bononiensis 15 63 8 11 . . . 1 . . . .

Inula conyzae 23 38 6 . . 6 . 1 . 7 . .

Bupleurum falcatum 69 88 44 33 29 14 18 7 . 3 . .

Buglossoides purpurocaerulea  54 88 64 89 . 1 . 1 . . . .

Dictamnus albus 62 88 33 78 . 5 . 6 . . . .

Viola hirta 69 75 47 44 . 5 . 25 1 . . .

Origanum vulgare 38 50 3 44 . 17 9 . . . . .

Melampyrum cristatum 62 38 3 11 43 5 5 2 . . . .

Geranium sanguineum 38 75 3 11 100 10 . 2 . . . .

Carex humilis 46 88 11 33 14 21 59 2 1 7 . .

Anthericum ramosum 69 63 28 22 29 71 50 28 2 14 . .

Tanacetum corymbosum 100 100 86 33 . 58 18 76 13 14 . 3

Hepatica nobilis 62 . 53 . . 12 . 41 1 . . .

Polygonatum odoratum 85 13 58 11 86 85 36 34 12 10 . 3
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Tabulka 7 (pokračování ze strany 341)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Carex montana 54 . 33 33 . 8 . 78 10 3 . .

Melittis melissophyllum 31 25 28 67 . 5 . 42 . . . .

Lathyrus niger 38 . 47 33 . 28 . 89 1 10 . .

Trifolium alpestre 77 25 22 11 100 38 41 34 5 7 . 3

Asperula tinctoria 85 . 14 . 57 3 5 2 . . . .

Betonica officinalis 69 25 28 33 100 8 . 87 3 . . 7

Lathyrus vernus 69 . 44 22 . 17 . 58 1 3 5 .

Peucedanum cervaria 23 75 19 11 29 5 . 34 . 3 . 3

Carex michelii . 38 25 89 14 5 . 2 . . . .

Clinopodium vulgare 31 50 50 22 86 26 5 36 2 . . .

Peucedanum alsaticum . 25 . 22 . . . 1 . . . .

Viola mirabilis 8 25 14 33 . . . 11 . . . .

Iris variegata . 25 . 89 43 . . 1 . . . .

Genista tinctoria 23 38 11 11 57 42 14 24 14 86 5 7

Silene nutans 23 38 14 11 57 67 23 35 8 79 . 7

Vincetoxicum hirundinaria 31 100 33 56 86 77 50 17 1 31 . .

Campanula persicifolia 15 38 50 22 29 51 14 54 21 10 . 3

Fragaria moschata  31 25 25 56 29 23 . 57 2 3 . 3

Valeriana stolonifera . . . 22 57 . . . . . . .

Silene vulgaris . 13 11 44 71 14 9 2 1 17 . .

Verbascum chaixii subsp. austriacum . 25 8 33 . 13 50 . . . . .

Convallaria majalis 8 25 25 89 86 25 . 55 34 21 35 53

Melampyrum pratense  15 . 19 . 71 27 5 58 78 21 20 60

Serratula tinctoria 8 . 6 11 86 1 . 77 3 . . 10

Potentilla alba  15 13 3 11 71 1 . 61 1 . . .

Festuca ovina 31 . 11 . 100 71 100 49 62 76 40 50

Hieracium murorum 15 13 22 . . 71 36 55 82 52 10 7

Hieracium sabaudum s. l. . 13 25 22 14 67 50 46 51 48 10 23

Viscaria vulgaris . . 6 . 14 58 82 11 7 90 10 .

Hylotelephium telephium agg. 8 25 22 33 14 68 50 12 7 69 5 .

Hieracium lachenalii 8 13 22 . 14 50 50 37 60 45 20 27

Jasione montana . . . . . 2 86 . 3 38 . .

Luzula luzuloides . . 3 . . 63 45 33 86 79 55 23

Avenella flexuosa . . . . . 24 32 12 84 55 85 53

Hieracium laevigatum . . . . . 7 9 4 6 24 . 37

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Veronica chamaedrys agg. 23 25 44 33 71 52 14 61 20 17 . 13

Calamagrostis arundinacea . . 11 11 . 33 14 49 47 34 35 27

Hypericum perforatum 15 25 17 22 71 45 73 27 21 34 . 33

Stellaria holostea 46 . 31 11 . 31 5 49 16 10 10 23

Fragaria vesca . 13 28 33 43 26 9 51 19 3 . 17

Anemone nemorosa 8 . 3 . . 5 . 48 24 . 5 30

Campanula rotundifolia agg. . . . . 29 21 27 10 23 48 10 3

Poa pratensis agg. 31 50 14 22 57 17 27 29 10 10 . .

Luzula campestris agg. . . . . 71 19 73 6 13 14 5 17

Galium pumilum agg. 8 . 11 11 . 22 18 12 10 31 5 3

Campanula rapunculoides 38 . 33 33 . 22 . 24 2 . . 3

Achillea millefolium agg. 23 38 11 . 86 16 27 16 7 10 . 7

Viola riviniana 15 . 3 . . 7 . 31 17 3 5 13
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Tabulka 7 (pokračování ze strany 342)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Galium mollugo agg. 15 38 28 22 43 23 9 13 4 3 . 3

Agrostis capillaris  . . . . 29 8 9 17 18 10 10 27

Dactylis glomerata 8 25 19 67 100 10 9 18 6 . . 7

Calluna vulgaris . . 3 . . 7 27 1 19 14 45 20

Solidago virgaurea 8 38 8 22 43 12 9 19 9 14 5 .

Scrophularia nodosa . . 6 11 43 5 . 22 18 3 . 10

Galium aparine 38 . 28 11 . 17 5 10 8 . . 3

Myosotis sylvatica 8 . 14 . . 23 . 18 4 7 . .

Geum urbanum 15 13 36 44 . 12 . 18 3 . . 3

Anthoxanthum odoratum agg. 15 . 3 . 71 4 23 16 12 7 . 13

Impatiens parviflora 15 . 14 . . 22 . 8 7 3 . 10

Viola reichenbachiana . . 11 . . 6 . 22 10 . . 7

Pulmonaria officinalis agg. . 25 11 33 . 9 . 34 1 . . .

Carex digitata 8 . 22 11 . 14 . 19 3 3 . .

Dactylis polygama 8 . 14 . . 12 . 22 4 . . 10

Maianthemum bifolium   . . 3 . . . . 17 13 . 5 40

Alliaria petiolata  8 . 36 11 . 23 9 2 . . . .

Taraxacum sect. Taraxacum 31 38 14 . 14 10 5 13 4 . . 3

Arabidopsis arenosa 8 . 6 . . 22 9 1 4 24 . .

Potentilla erecta . . . . 43 . . 17 7 . . 53

Pimpinella saxifraga 8 25 8 . 43 9 14 8 6 7 . 7

Ajuga reptans  . . . . 57 2 . 29 5 . . 3

Polygonatum multiflorum  . 13 8 33 . 4 . 12 8 7 . 13

Lilium martagon . . 11 11 14 6 . 24 1 . . .

Carex pilulifera . . . . . . . 1 18 . . 30

Arrhenatherum elatius . . 3 . 86 7 5 11 4 . . 3

Melampyrum nemorosum 8 25 3 . . 3 . 24 1 3 . 3

Festuca rupicola 23 63 17 11 14 6 . 4 . 10 . .

Hieracium umbellatum  . 13 . . 29 11 9 5 2 14 . 3

Lysimachia vulgaris . . . . 43 . . 4 2 . . 67

Lotus corniculatus 46 50 3 . . 8 . 5 . 3 . 3

Dianthus carthusianorum agg. . 13 . . . 8 45 2 . 14 . .

Mercurialis perennis 15 . 11 33 . 7 . 10 1 . . .

Fragaria viridis 46 38 25 11 14 1 . 6 . . . .

Carex pallescens  . . . . 43 . . 7 9 . . 13

Torilis japonica  . . 14 22 . 11 . 5 . . . 3

Festuca rubra . . 6 . 29 6 . 4 4 . . 13

Holcus mollis . . . . . . . 4 10 . . 20

Galium verum agg. . 25 6 11 43 5 . 7 1 . . 3

Deschampsia cespitosa . . . . . . . 7 4 . 5 23

Glechoma hederacea agg. . 13 6 33 29 1 . 5 1 . . 3

Campanula glomerata 8 25 3 . . 4 5 7 . . . .

Phleum phleoides  . 25 . . . 6 27 . . . . .

Agrostis stolonifera . . . . . 1 5 1 3 . . 23

Carex brizoides . . . . 29 . . . 2 . . 27

Asperula cynanchica . 38 . . . 3 27 . . . . .

Vaccinium vitis-idaea . . . . . . . . 3 . 20 13

Filipendula vulgaris . 25 3 . 29 . . 7 . . . .

Linaria vulgaris . 13 3 . 29 3 5 . 1 7 . .

Thymus praecox . . 3 . . 2 27 . . 3 . .
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Tabulka 7

Tabulka 7 (pokračování ze strany 343)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Koeleria macrantha 23 13 . . . 1 23 . . . . .

Angelica sylvestris 23 . . . . . . 2 . . . 10

Succisa pratensis . . . . 43 . . 5 . . . .

Elymus repens . 50 . . . . . 1 . . . .

Festuca valesiaca  23 25 . . . . . . . . . .

Stellaria graminea . . . 11 29 . . . . . . .

Stachys sylvatica . . . . 29 . . 1 . . . .

Bothriochloa ischaemum . 25 . . . . . . . . . .

Thymus pannonicus . 25 . . . . . . . . . .

Bistorta officinalis . . . . 29 . . . . . . .

Mechové patro

Genisto pilosae-Quercetum petraeae

Xanthoparmelia pulla . . . . . 5 50 . . 4 . .

Xanthoparmelia conspersa . . . . . 6 50 . 1 4 14 .

Xanthoparmelia stenophylla s. l. . . . . . 2 41 . 1 . . .

Cladonia fimbriata  13 . . . . 8 45 . 1 8 . .

Cladonia coniocraea . . . . 25 8 41 . 5 . 7 .

Polytrichum piliferum . . . . . 6 64 . 4 12 7 .

Cladonia rangiformis . . . . . 5 45 . 3 . . .

Polytrichum juniperinum . . . . . 9 36 . 12 4 . 4

Cladonia rangiferina s. l. . . . . . 2 32 . 3 . . .

Hypnum cupressiforme s. l. 38 50 25 . 75 65 91 15 61 54 43 16

Flavoparmelia caperata . . . . . 5 14 . 2 . . .

Cladonia foliacea . . . . . . 27 . 1 . . .

Ceratodon purpureus 13 50 . . . 20 59 . 8 15 7 .

Lasallia pustulata . . . . . . 9 . . . 7 .

Cladonia pyxidata s. l. . . . . . . 27 . 5 4 . .

Luzulo luzuloidis-Quercetum petraeae

Polytrichum formosum . . 8 . . 18 5 28 72 35 29 32

Vaccinio vitis-idaeae-Quercetum roboris

Leucobryum glaucum s. l. . . . . . 3 . . 25 . 29 8

Pycnothelia papillaria . . . . . . . . . . 7 .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Dicranum scoparium . . . . . 22 50 13 55 19 50 24

Pleurozium schreberi . . . . . 8 5 15 35 8 36 32

Pohlia nutans . . . . 25 17 9 9 31 23 7 12

Atrichum undulatum . . . . . 18 . 21 13 27 . 16

Plagiomnium affine s. l. 38 50 13 . 25 11 5 17 13 4 7 4

Dicranella heteromalla . . . . . 8 9 4 28 8 14 .

Polytrichum commune . . . . . 2 . . 1 . 7 24

Oxyrrhynchium hians . . . 25 . 2 . 4 . . . .
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Obr. 154
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Obr. 154

◁△

Obr. 154. Srovnání asociací teplomilných a acidofilních doubrav pomocí Ellenbergových indikačních hodnot, nadmořských výšek 
a pokryvnosti porostních pater. Vysvětlení grafů viz obr. 13 na str. 69.
Fig. 154. A comparison of associations of thermophilous and acidophilous oak forests by means of Ellenberg indicator values, altitude
and cover of vegetation layers. See Fig. 13 on page 69 for explanation of the graphs.
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